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Mpeaucnosue

Y4eOHo-auakTuIeckoe nocooue « Yuumcs pemaTh 3a7auuy MpelcTaBiseT co0oi KoM-
IJIEKTHI pacueTHBIX U rpadrueckux 3afad 1o temaMm ydeOHuka ¢pmsuku A. B. [lepbrmku-
Ha, E. M. 'yTHuk ny1s 9-ro kiacca.

Kaxxapiii KOMIUIEKT COACPIKUT TEOPETUUECKU MaTepual (BenuuuHbl U GopMYJibl), oOpa-
3el] peleHus 3a7a4, 3a/1a4u AJisi CAMOCTOSATEILHOrO PelleHUsI.

Marepuan B mocoOMM M3JI0KEH AOCTYMHBIM SI3bIKOM. J[Js Ka)KI0ro M3ydyaemMoro 3akoHa
NPUBOAMTCS HAOOP 3a1au, Oarogapsi KOTOPOMY YYE€HHK MOKET XOPOLIO MOHATh B3aUMO-
CBSI3b BCeX (PM3MUECKUX BEJMUMH, 33/1eHCTBOBAHHBIX B 3aKOHE WU (hopmyIie.

[epBble TeMbl: paBHOMEpPHOE U PAaBHOYCKOPEHHOE JBHXKEHUSI paccMaTpUBAIOTCA OCOOEH-
HO NOJPOOHO, UCTIONB3YIOTCS 3a/1a4M pacyeTHbIe, rpadUueckie, Ha YTEHUE U TTOCTPOCHHE
rpadukoB, Ha YTEHUE YPaBHEHHUIT CKOPOCTH U KOOPIUHATHI.

3agaun Ui CaMOCTOSATEIbHOTO PELIeHHs pacCYUTaHbl B MEPBYIO ouepe/ib Ha ciaboycre-
BaIONIEr0 YUYEHHKA, Y KOTOPOTO B CHITY KAKMX-TO MPUYHH MHOTO MPOOEOB B TEOpETHYE-
CKUX 3HaHUsX 1o (usuke. Ho ans Ooliee CHIBHBIX YUYSHUKOB TOXE MOXKHO MPUMEHHUTH
JaHHOe MocoOue, Tak KaK eCTh 3a7a4d POCThIe, IJIe HY)KHO TOJbKO MPaBUIIBHO 3aM1caTh
YCJIOBHE U MPUMEHUTH HYKHYIO (hOpMyITly; €CTh U OoJiee ClIoXkKHbIe, TpeOyrolue padoThl
MBICJTH.

[pennaraemplii COOpHUK 3a/1a4 MOKHO MPUMEHSTh Ha YPOKaxX (U3UKH, UCTIONB3YS UH]U-
BUIyalIbHBIN ¥ UG depeHIIMPOBAaHHBIN MOJXO/ K YYalIUMCS; TAKKe OH MPUTOJUTCS yUe-
HHUKaM JUTsS CaMOCTOSITEJIbHOM paboThl JOMa W MX POAMTENSIM ISl OKa3aHUs MOCHIIbHON
MOMOIIH PEOEHKY.






|. MpsiMonuHeltHOe paBHOMEPHOE ABWXEHMUE

3amauM, OMUCHIBAIOLME JBM)KEHHE, CO/Iep)KaT /1Ba THUIMa BEJIMYMH: BEKTOPHBbIE (HMErO-
LIMe HalpaBieHHe) U CKAJISIPHBIE (BbIpaskaroliyecs Toabko 4yuciioM). K BeKTOpHbIM Be-
JVYAHAM TpPU OMMCAHWHA PABHOMEPHOTO MPAMOJIMHEHHOTO ABHMIKEHWS OTHOCATCS CKO-
pocTb U mepeMenieHue. [l mepexoAa oT BEKTOPOB K cKallsipaM BBIOMPAIOT KOOPAUHAT-
HYIO OChb M HAaxoJfAT MPOEKLUWH BEKTOPOB Ha 3Ty OCh, PYKOBOJCTBYSCH CJEIYIOLINM
MPAaBUJIOM: €CJIM BEKTOP COHAIPABIIEH C OCBIO, TO €r0 MPOEKLHA MOJOKHUTENbHA, €CIH
NPOTHBOMOJIOKHO HampaeiieH — oTpuuareibHa. (MoryT ObITh 1 O0siee CII0XKHBIE ClTydau,
KOrjla BEKTOp He MapalijiesieH KOOPAMHATHOW OCH, a HarpaBiieH K Hell MoJ HEeKOTOPbIM
yriiom.) [TosToMy mpu perieHnr 3amaun 00s3aTebHO HYXKHO CAENaTh YepTekK, Ha KOTO-
POM M300pa3uTh HaNpaBJIEHUs BCEX BEKTOPOB M KOOPAMHATHYIO ock. [Ipu 3amucu «aaHo»
clielyeT YUMThIBATh 3HAKU MPOEKLMIA.

[Ipu pelienuu 3amay Bce BETUYUHBI JOJKHBI BHIPAXKATHCS B MEKAYHAPOIHOI cHCTeMe
equnun (CH), ecnu HET crnieliManbHBIX OTOBOPOK.

I Muar=60c; 1 u=3600c; 1 xm= 1000 m.

UtoObl CKOPOCTh M3 KM/Y TIEPEeBECTH B M/C, HY)KHO 3HA4Y€HHE CKOPOCTH YMHOXXHUTh Ha
1000 (rak xak B 1 kM — 1000 M) u pazgenuts Ha 3600 (Tak kak B 1 ©— 3600 c).

181000 _

18 xM/y SM/c

B PCUICHNH 3a1a4U1 €AUHULBI BEJIMYUH HEC MUITYTCA, a 3alIUMChIBAIOTCA TOJIBKO IMOCJIE Hak-
JACHHOI'O 3HAYCHHUA BCJIIMYHHBI.

HpI/I HU3YUCHHUUN JTAaHHOM TEMBI ydamuecsa JOJIKHbI YMETh pellaTh 3aavu CICAYIOUIUX THU-
MOB:

1. OmnpeneneHre HEU3BECTHOM BETUYUHBI U3 YpaBHEHUS JBYKEHUS (YpaBHEHUS KOOPIH-
HATHI).

2. Urenue YpaBHEHUA NBUKEHUA, IBUKCHUE NBYX TCJI, ONPEACICHUE BPEMCHHU U MECTa
BCTpEUH.

3. YreHue rpaduka KOOpAMHATHI, ONpeaeneHre no rpaduKy HauyaabHOM KOOpPIMHATHI U
CKOPOCTH TeJla, 3aM1Ch YPAaBHEHHUs ABHKECHHUSI.

4. OnpepneneHue MecTa M BpeMEHHM BCTPEUH Tell 10 rpaduky.
5. Tlo 3apaHHOMY YpaBHEHHIO KOOPIMHATHI MOCTPOCHHUE rpaduKa KOOPAUHATBI.



|. MpsiMonuHeltHOe paBHOMEPHOE ABWXEHMUE

BAPUAHT 1. YPABHEHUE KOOPOUHATbI
(HAXOXXOEHME HEM3BECTHOW BENUYMHbI)

EnuHnua usmepeHus Cesisb C UMK
HasBaHue Benn4UHbI OBosHauenme | —AHUM P Apy
(8 CH) BeNMYMHaMU
Xy =X—5,
HauanpHasg koopauHaTa X, M
Xog =X—VI
KoopauHara B 060 MOMEHT . . X=Xy +S,
BpEMEHU X=X, +V.lI
. X=X,
g
ITpoekuus ckopoctu v, m/c
SX
v, =—
t
s, =Vt
[Ipoekuus nepemeleHus S, M
S, =X—X,
. X=X,
vX
Bpems t c
t= ikt
Vx

O6pasey peweHus 3ada4u:

B HauanbHbI MOMEHT BpEMEHHU TeJO HaXOAWJIOCh B TOUKE C KOOPAMHATOM 5 M, a depes
2 MUH OT HavaJia JIBIXKEHHUSI — B TOUKe C KoopAuHaToi 95 M. OnpeneauTe CKOpOCTh Tela

" €ro NMepeMEIICHUC.

Jlano: CH
X, =5M

—>.
x=95m v
t=2mvun | 120c
v v, >0:5.>0
s, —?

Pewenue:
X=X,
X=X, +vt; v, = . R
v, :95—_5: 0,75 (m/c);
120 ¢
S, =X—X,;

5. =95-5=90 (m)
Omeem: 0,75 M/c; 90 m



3adayu 05151 caMocmosimesibHO20 PeleHUs:

1) ABTOMOOMIB, BBIEXAB M3 TMOCEITKa, JToeXal A0 3alpaBOYHOM CTaHIMH, HaXonsllewcs
B 2-X KM OT nocesnika. Uepe3 10 MUH mociie 3TOro aBTOMOOMJIb OKa3aJics Ha MOCTY, pac-
MoJIo’keHHOM B 14 kM oT mocenka. KakoBo paccrosiHue MexIy MOCTOM U 3arpaBOYHON
cranimerl? (3a Hayanmo orcyera BbIOepuTe Tocenok.) C KakoH CKOPOCTBHIO JIBUTAJICS
aBTOMOOMJIE?

2) 3a kakoe BpeMs TeJo, ABIXKYIIEecs CO CKOPOCThIO 18 KM/4, TIOMaieT U3 TOUKH ¢ KOOp-
nuHaToit 20 M B TOUKY ¢ KoopauHatoit 260 m?

3) OnpenenﬂTe Ha4aJIbHYIO KOOpAHWHATY Te€Jia, €CJIM TIpHU ABUXXEHHUU CO CKOPOCTBIO
54 KM/LI, qepes 3 MHUH OT Hayaja JABMOKEHHA OHO OKasaJloCb B TOYKE C KOOpHHHaTOﬁ
2800 m.



|. MpsiMonuHeltHOe paBHOMEPHOE ABWXEHMUE

BAPWAHT 2. YPABHEHUE KOOPOUHATHI.

.D,BI/I)KEHI/IE OBYX TEI
Ha3BaHue Benuy4uHbI 06o3Ha4eHue EAuHuLa H3MepeHms Caask ¢ ApyTUMK
(8 CH) BenMYMHaMu
Xy =X—3S,
HavanbsHas koopauHaTa Xy M
Xy =Xx—V!
Koopaunara B mo0oit MOMEHT X " X=Xy +S,
BpPEMEHH X=X, +VlI
X=X,
v, = ;
[Ipoekuus ckopocTr v, m/c
)
v, =—
t
S, =Vl
ITpoexkuus nepemerieHUs S, M
S, =X—X,
. X=X,
vx
Bpems 4 c
= S
VX

O6pasey peweHus 3ada4u:

JlBr>keHue ABYX Tes 3a/1aHo ypaBHeHUAMU: X, =20 —8f u x, =—16+10¢ (Bpems usmeps-

€TCd B CCKYHIaX, KOOpAWHATAa — B MeTan).

Onpez[enI/ITe AJIg KQKAO0ro T€jia HA4YaJIbHYRO KOOPAMWHATY, MPOCKLUHUIO CKOPOCTH, HAllpaB-
JIEHUE CKOPOCTH. Beruuciure BpEMA U MECTO BCTPCHHU TEIJI.

Jlano:
x, =20-8¢
x, =—16+10¢

Xy — v, =7
Xy =V, —?
r—7?x-7?

— "
x
»
—
4l
v, <0
V., >0

Pewenue:
I Teno:
X =20 M

v, =—8 M/c

Teno nBuxercs
TIPOTHUB HarpasJie-
HUSA OCH X.

—-10-

II Teno:
Xp =—16 M

v, =10 M/c

Teno nBuxkercs
M0 HaIpaBJIECHUIO
OCH X.



B MomeHT BcTpeuu Tena MIMEIOT OJIMHAKOBYIO KOOPAWHATY.
X, =20-8¢

x, =—16+10¢

3HauuT, MpaBble YaCTH YPaBHEHUH MOXHO NMPUPaBHSITh.
20-8r=-16+10¢

20+16=107+8¢

x=20-8-2
36=18¢ 4 ()
x=4 (M
36
t=—
18
t=2(c)

Omeem: 20 m; —8m/c; —16 m; 10 M/c; 2 ¢c; 4 M

3adayu dns1 camocmosimesibHO20 peuwleHusi:
1) /JIwxeHus OBYX Ten 3ajaHbl ypaBHeHUsMu: x; =30+5¢; x, =120-10¢ (Bpems us-

MepseTcsl B CeKyHAaX, KoopaWHaTa — B MeTpax). Jnsg kakaoro tena omnpeneiuTe Ha-
YaJlbHYIO KOOPAMHATY, MPOEKLMIO CKOPOCTH, HampasieHne ckopoctu. Haiinute Bpems u
MECTO BCTpPEUH Tel.

2) /IBa aBTOMOOMIIS IBXKYTCS HABCTpeUy ApYT ApYry co ckopoctsamu 10 u 20 m/c coot-
BETCTBEHHO. PaccTosiHMe MeXIy HUMHM B HayalbHbIi MOMEHT BpeMEeHM 3 KM. 3anuiinTe
YpaBHEHHS IBMXKEHUS [T KaXKIOTO aBTOMOOUIIS, IPUHSB 32 HA4YaJio OTCHeTa KOOPIWHATY
nepBoro u3 HUx. Onpenenure BpeMst 1 MECTO BCTPEUM aBTOMOOWIIEH.

3) Or 3anpaBo4HOI CTaHIIMU OTHPABUJICS aBTOOYC CO CKOpocThio 54 km/u. Yepes 5 MuH
BCJIE/] 32 HUM BbIeXall JIETKOBOM aBTOMOOWIIb CO CKOpOCThIO 72 kM/4. Yepes kakoe BpeMs
Y Ha KaKOM PACCTOSHHHU OT 3arpaBOYHOM CTAaHIIMK aBTOMOOWIIb JIOTOHUT aBTO0YC?

—11-



|. MpsiMonuHeltHOe paBHOMEPHOE ABWXEHMUE

BAPUAHT 3. TPA®NK KOOPOUHATDI

HasBaHue Benn4mHbI

0O0o3Ha4eHUe

EanHnLa usmepeHus

CBsa3b ¢ Apyrumu

(8 CH) BenMYMHaMu
Xy =X—5,
HauvanbHasg koopauHara X, M
Xog=X—VI
Koopaunara B nro60it MOMEHT X " X=X, +S,
BPEMEHHU X=x,+vi
X=X,
v, = ;
[poekums ckopocTH v, m/c S
Y
v, =—
t
S, =Vl
ITpoekums nepemenieHus S, M
S, =X—X,
;X%
vX
Bpems 4 c
t= %
v

12—




O6pasey peweHus 3ada4u:

F T
cii]

28

20

15

10

¥o

a 2 4 g g m 12 14 16 18 20

JIBmkeHne Terna 3amaHo rpadpukoM KOOPAWHATHI (3aBUCHMOCTH KOOPAWHATHI OT BpeMe-
Hu). [lo rpaduky onpenenure:

a) Ha4YaJIbHYIO KOOpAWHATY Tea;

0) MPOEKLNIO CKOPOCTH Tela;

B) HampapJieHUEe ABMKEHUS Tesia (10 OCH X WU MIPOTUB OCH X);

T') 3aMyIINTe ypaBHEHHE KOOPAWHATHI.

Pewenue:
a) HavaneHas koopAMHAaTa — 3TO KOOpPAUHATA B MOMEHT BpeMeHHU / = 0. x, = 5 M.

25-5

6) v, =1
‘ 10

B) Tak kak KOOpAWHATa TeEJla BO3pACTACT U MPOCKUHA CKOPOCTU IMOJIOKHUTEJIbHA, TEJIO
ABHIKETCA MO HAIMPABJICHUIO KOOpHHHaTHOﬁ OCH Xx.

r) x()=x,+v,t=5+2t

2 m/c

—13-



3adayu 905151 caMocmosimesibHO20 peuwieHusi:

1) F Yy
a0

25

20

10

Yo

0 5 10 15 20

[To rpaduky KoOpAMHATEI OTIpeieTTUTE:
a) Ha4YaJIbHYIO KOOpAWHATY Tea;

0) MPOEKILINIO CKOPOCTH Tela;

B) HampaBJieHUE ABMKEHUS Tea;

T') 3aMyIINTe ypaBHEHHE KOOPANHATHI.

14—



2)
18

12

Yo

ITo rpaduky KOOpAMHATHI OMpeaeTUTe:
a) HaYaJIbHYIO0 KOOP/IMHATY TeJa;

0) MPOEKLNIO CKOPOCTH Tela;

B) HarpaBJieHHe IBM)KEHHS Tela;

I') 3aMMIIUTe ypaBHEHHE KOOPINHATHI.

—15—



3) i, K
25

20

15

10

S

¥

TypucTbl, coBepias OAHOAHEBHBIN MOX0/, BEPHYJIHUCh ToMOH Yyepe3 10 4 mocie BbIXoaa.
JIBr>keHHe TypHUCTOB 3afaHo rpadukoM koopauHathl. M3yunB rpaduk, oTBeTbTE Ha BO-
MIPOCHI:

1) Ha Kakoe paccTOsSTHME TypUCTBI YOAIWINCh OT JoMa?

2) ¢ KaKoW CKOPOCTbIO OHM IBUTaJIMCh A0 MecCTa MpuBana’?
3) CKOJIBbKO BPEMEHH TYPHUCTHI OTABIXATHU?
4) xakoBa OblJla KX CKOPOCTh Ha 0OpaTHOM My TH?

5) 3alUIIMTE YPAaBHEHHUEC KOOPAUHATBI IJIA KaKAO0I'o yyacTKa ITyTH.

—16 -



|. MpsiMonuHeltHOe paBHOMEPHOE ABWXEHMUE

BAPMAHT 4
MPA®UK KOOPOUHATbI. [IBUXKEHUE HECKOJbKUX TEN

EanHnLa usmepeHus

CBsa3b ¢ Apyrumu

Ha3BaHue Benuy4uHbI 06o3Ha4eHue
(8 CH) BenMYMHaMu
Xy =X—5,
HauanpHasg koopauHaTa X, M
Xog=X—VI
Koopnunara B nto60it MOMEHT X " X=Xy +S,
BPEMCHH X=X, +v.i
_X=%
g
[poekuums ckopocTH v, m/c
SX
v, =—
t
s, =Vt
[Ipoekuus nepemeleHus S, M
S, =X—X,
. X=X,
vx
Bpems t c
t= S_x
%

—17 -




O6pasey peweHus 3ada4u:

F Y
40

3

20

10

~

. =3
0 2 4 E B 10

Ha pucynke nzobpakeHsl rpaduky ABM>KeHHUs TpexX Tell. M3yunB pUCYHOK, A KaXIoro
TeJla ONpeesuTe:

a) HaYaJIbHYIO KOOpJWHATY;

0) ckopoCTb;

B) HanpaBJIeHUE BHIKECHUS;

I') 3aMMIIUTe ypaBHEHHE KOOPANHATHI.

Peutenue:
1 Testo: II Teno:
a) x, =10 (m); a) x, =30 (m);
_ 20—1 _
6) v, =220 20710 5 (o, 6) v, = =5 (o)
B) TeIIO JIBYHKETCS TI0 HATIPABJICHHUIO OCH X; B) TEJIO IBMYKETCS MTPOTHB OCH X;
r) x(t)=x,+vt=10+2¢. r) x(t)=30-5z.
I TeJto:
a) xo =20 (m);
6) v, =0;
B) TEJIO MOKOUTCS;
r) x(¢) =20.

—18 -



3adayu 05151 caMocmosimesibHO20 peuwieHusi:

1)

2)

400

350

300

250

200

150

100

a0

Yo

EO

05

25

35

45 5

5.5

55

50

45

40

35

30

25

20 A

¥

1z

14

—19-

20

Ha pucyHke nzobpaskeHbl
rpaduKku ABWKEHHUS IBYX TeJl.
M3y4uuB pUCYHOK, [JIs KaKI0r0
Tena orpeneure:

a) HayaJIbHYIO KOOPJMHATY;

0) ckopoCTb;

B) HanpaBJIeHUE JBUKEHUS;

I) 3aNULIUTE YpaBHEHUE KOOP-
IVHATBI;

1) OMpenesIuTe MECTO U Bpemsl
BCTpEUH TeJl.

Ha pucynke nzo0paeHsl
rpadMKu IBUKEHUS IBYX Tell.
M3y4uB pUCYHOK, IS KaKA0r0O
TeNa ONpeAeinTe:

a) HayaJIbHYI0 KOOPJIMHATY;
0) CKOPOCTH;

B) HamnpaBJieHUE JBHKEHHUS;

I) 3alMIINTe YpaBHEHHE KOOp-
JIHATBI;

1) OTIpe/ieNIuTe MECTO U BpeMs
BCTpEUH TeJl.



3) F Y]
a0

an <

25

20 s

o,
L

Ha pucyHnke n3o0paxkeHbl Tpayiki IBMIKEHHUS TpeX Tel. M3y4nB pUCYHOK, UIS KaXKAOTro
Tejla ONpeaeInTe:

a) HayaJIbHYIO KOOpJWHATY;

0) ckopoCTb;

B) HampaBJieHUE ABWKSHHS;

I') 3aMMIIUTe ypaBHEHHE KOOPINHATHI.
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Il. MpAMonuHenHOe paBHOYCKOPEHHOE ABUXEHUE

PaBHOyCKopeHHbIM ABUKEHHEM Ha3bIBaCTCA TAaKO€ ABUKCHHE, NIPHU KOTOPOM TEJIO 3a
PaBHBIC MPOMEKYTKHU BPEMEHU U3MEHACT CBOKO CKOPOCThL HA OIHY U Ty 7K€ BEJIMYUHY.

I[BI/DKGHI/IG, Ipyu KOTOPOM CKOPOCTb PABHOMCPHO YMCHBLIIACTCA, TOXKE CUHUTAIOT PABHO-
YCKOPEHHBIM (I/IHOFI[a €ro Ha3bIBarOT paBHOBaMeZ{J’IGHHbIM).

BenuunHel, yyacTByrolie B OMUCAHWHM PaBHOYCKOPEHHOTO IBM)KEHHS, MOYTH BCE BEK-
TopHble. [Ipy pelneHnr 3ana4 GOpMyJIbl 3aMUCHIBAIOT OOBIYHO Yepe3 MPOeKLUH BEKTOPOB
Ha KoopAuHaTHble ocH. Ecnu Teno aBmkeTcs Mo ropu3oHTald, och 0003HA4alOT Oyk-
BOI1 X, €CIIM TI0 BEPTHUKAJI — OYKBOH ).

Ecimmn BEKTOPBI CKOPOCTH U YCKOPCHHSA COHANIPABJIEHbI (I/IX MPOCKUNU UMECIOT OJAUHAKO-
BEBIC 3HaKI/I), TCJIO PAa3roHsIe€TCs, T. €. €r0 CKOPOCTh YBCJIMYHUBACTCA. Ecnu xe BEKTOPbI
CKOPOCTU U YCKOPEHHS NPOTHBONMOJ/IOKHO HANIPABJEHBI, TCJIO TOPMO3HUT.

HpI/I N3YyUCHUU L[aHHOﬁ TEMBbI yyalluecsa NOJIKHbI YMETh pellaTh 3aavyu CICAYIOLIUX THU-
IMOB:

1) pacueTHble 3aJauu Ha MPUMEHEHHUE YPaBHEHUS MPOEKLIMU CKOPOCTH;

2) pacyeTHbIe 3a/1a41 Ha MpUMeHeHHe (POPMYIbI MPOSKLMH NepEMELLCHHS;

3) 3amaun Ha uyTeHue rpadukKa NPOEKLUUH CKOPOCTH;

4) 3agauu Ha YTEHHE YPaBHEHHS MPOEKLMH CKOPOCTH M MOCTPOSHUS rpaduKa;

5) 3aa4yu Ha YTCHUE YPaBHCHUSA KOOPAUHATHI.
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Il. MpAMonuHenHOe paBHOYCKOPEHHOE ABUXEHUE
BAPMAHT 1. CKOPOCTb NPU PABHOYCKOPEHHOM ABVXKEHUA

CBss3b ¢ Apyrumu
Ha3BaHue Benu4uHbI OGosHaueHne | Eaunuua nsmepeHus APy
BENUYUHaMMU
Y
0
Bpewms 1 c == X
aX
[Tpoekuust HaYaIbHOM
poci Vox m/c Vo =V, —a,l
CKOPOCTH
[Ipoexuus MrHOBeHHOMH
postt vy m/c V.=V, +at
CKOpOCTH : x T
V.=V
[Ipoexuus yckopeHus a, m/c’ a,=—= p Ox
e
[Ipoekums nepemereHus S, M S, =Vl + YT
2
Koopaunara x M X=X+, l+—

O6pasey peweHus 3ada4u:
ABTOMOGHIIb, JBMrasch ¢ yckopeHneM —0,5 M/c’, YMEHBLIMI CBOIO CKOPOCTb OT 54
10 18 km/u. CKONBbKO BpeMEHU eMy [T 3TOTO MOHAaA00UI0Ch?

Jlano: CH Pewenue:
— 2 _
a, =-0,5m/c B B Vo, =V, —at; t= Ve ~Vox
Vo, =54 kM/u 15 m/c o a,
v, =18 km/4 5wm/c —— 5-15
x — (= =20 (c
«— 0.5 ()
(-9 Omegem: 20 ¢

3ada4u Onisi camocmosimesibHO20 peweHusi:

1) Kakyro ckopocTh pa3BWil TO€3[ uyepe3 JIBeé MUHYTHI TOCJe OTHpaBIeHHs, €ClIH ero
yckopenue 0,25 m/c*?

2) Benocunenuct, ABUrasch Moj YKJIOH, pa3orHaics oT 18 xkm/4 go ckopoctu 36 km/d
3a 40 c. C kakuM YCKOpEeHHEM OH JABHrancs?

3) ABToMOOWIIb Tipeoosen noabeM 3a 0,5 MuH, nqBUrasch ¢ yckopenuem —0,3 m/c’. Kakosa
ObLIa ero CKOPOCTh B HavaJIe MOIbeMa, €CJIM B €ro KOHIIE CKOPOCTh cocTaesuia 10 m/c?
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Il. MpAMonuHenHOe paBHOYCKOPEHHOE ABUXEHUE
BAPUAHT 2. MEPEMELLEHVE NPU PABHOYCKOPEHHOM ABVXEHUM

Cesisb ¢ Apyrumu
HasBaHue Benn4mHbI HaveHu EanHuua namepenmns
asBaHue Ben OGo3Ha4eHue [MHULLA U3Mepe| BenMIMHAMN
Y
0
Bpems t c [=——"
ax
I1poexumsa HavyaIbHONI
p ! va M/C va = vx - ax[
CKOPOCTH
ITpoekumst MrHOBEHHOM
p . V\' M/C vx = va + avt
CKOPOCTH . ; ;
2 _ Vx B va
ITpoekuus yckopeHus a, m/c a.= ;
£
[Ipoekuus nepemeleHus S, M S, =Vl +
t2
Koopaunara X M X=X, +Vy Il +—

O6pasey peweHus 3ada4u:

[Ipu moaxone K CTaHILMMU MOE3]] HaYall TOPMOXKEHUE, UMes HauaJIbHYI0 CKOPOCTh 90 KM/4
u yckopenwue 0,1 M/, Omnpenennte TOPMO3HON MyTh MOE3/a, €CIIM TOPMOXKEHHE JITHIOCh
1 muH.

lano: CH Pewenue:
Vo, =90 KM/u 25mMlc ——Y at’
S, =Vl +—

a, =-0,1 m/c? e —

— — 5
t=1muH 60 ¢ “ _ 0,1:60°

vy, >0 sx—25-60—T—1320 (M)
s, =2 a <0 Omegem: 1320 m

3adayu 05151 caMocmosimesibHO20 PeleHUs :
1) KakoBa HauanbpHas CKOpOCTh aBTOMOOMIIA, eciv 3a 20 ¢ oH npoxonuT 400 M, 1BUTAsICH
2

¢ yckopenueM 1,2 m/c”™?

2) C kaknM YCKOpEeHHEeM JBW)KETCS XOKKelHas 1raiiba, eciu mociie yaapa KIIOIKOH oHa

npuobpena ckopocTh 12 M/c 1 3a 2 ¢ npouwna myts 20 M?

3) Ompenenute TOPpMO3HOM MyTh aBTOMOOWIIS, €CIIA TOPMOXKEHHE JUTUIIOCh 3 ¢ MpH Ha-
N 2

YaJibHOM cKkopocTH 36 kM/4 u yckoperuu 0,4 m/c”.

4) JIbbxHUK ciiyckaeTcs ¢ ropsl niiuHoiH 300 M rpu HavanmsHOM ckopocti 10 M/c 1 ycko-
2 .
penun 0,5 m/c”. CkoJIbKO BpeMeHH 3aliMeT CIycK?
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Il. MpAMonuHenHOe paBHOYCKOPEHHOE ABUXEHUE

BAPUAHT 3. TPA®UK NPOEKLUN CKOPOCTU (YTEHUE MPADUKA)

Ces3b ¢ apyrumu

Ha3BaHue BeNu4MHbI O6Go3HaveHne | EpmHuua usmepenus
Benn4YMHaMu
v, -V
0
Bpewms t c [=——"
a,\'
[Tpoekuus HavaILHOM
p . va M/C va = vx - ax[
CKOPOCTHU
ITpoekiys MrHOBEHHOM
poeKIl v, m/c V. =V, tal
CKOpOCTH : ’ ’ ’
V. —V
2 X O0x
ITpoekuus yckopeHus a, Mm/c a, = ;
£
ITpoexuus nepemerieHUs S, M S, =Vl + ”T
2
Koopaunara X M X=X+ Vol +—
O6pasey peweHus 3ada4u:
&vric
20
15
10
5
Le
oo 1 2z 3 § 7 8 9 10

Ilo rpadmky npoekunn cKOpocTH OIpeaeuTe:

1) HauaJIbHYIO CKOPOCTH Tela;

2) BpeMms ABMXKEHUS TeJia 10 OCTAHOBKHU;
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3) yckopeHue Tena;
4) BuI ABWKEHUS (pa3roHsSETCs TEJIO WA TOPMO3HT);

5) 3anuiuTe ypaBHEHHE MPOEKIUU CKOPOCTH;

6) 3anuiuTe ypaBHEHHE KOOPIMHATHI (HAYAIbHYIO KOOPJUHATY CUMTANTE PABHOM HYJIIO).
1) v,, =15 M/c;
2)t=6c¢;

5-15

Ve =Vor _

3) a, =—= ;
4) Teno TOPMO3HUT, TaK Kak CKOPOCTh €ro yMeHbIIaeTcs;
S) v.(t)=v,, +at=15-2,5;

2
6) x(1) =X, + V.l + "x2’ =151 —1,25¢.

=-2.5m/c’;

3adayu 05151 caMocmosimesibHO20 peuwieHusi:

1) Ao ITo rpaduky npoekuun ckopocTu
40 onpeeNnuTe:

1) HayanbHYO CKOPOCTh Tea;

2) yCKOpeHHue Tena;

30 3) BuA aBrKeHHd (pa3roHseTcs
LT TEJIO WJIK TOPMO3UT);
-]
L 4) 3anuuInTe ypaBHEHUE MPOEK-

LU CKOPOCTH;,
20

5) 3anMiuMTe ypaBHEHHUE KOOp-
// JUHATHI (Ha4ajIbHYIO KOOpAWHA-
Ty CUMTaiTe paBHOI HYIIIO).

Yo
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2) ke ITo rpaduky npoekLnu cKOpocTH

orpe/iesuTe:

1) HayaNbHYIO CKOpPOCTH TeJNa;
2) yCKOpeHHue Tena;

3) BuA aBrKeHUd (pa3roHseTcs
TEJO0 UM TOPMO3UT);

4) 3anuuuTe ypaBHEHUE MPOEK-
L1 CKOPOCTH;
10

5) 3anMiuMTe ypaBHEHHUE KOOp-
JIMHATHI (HAa4aJIbHYIO KOOPAUHA-
Ty CUMTaiTe paBHOI HYIIIO).

=
(3]

¥o

woo1. 20 25 30 F® 400 45 5D

3) Teno aBwKeTCs ¢ MEepeMeHHOM ckopocThio. OXapaKkTepu3yiTe ABH)KEHHE Ha KayKAOM
ydacTke. J[is KaXkaoro y4acTka 3arnuiiuTe ypaBHEHUE NPOEKLIUU CKOPOCTH.

F O]
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Il. MpAMonuHenHOe paBHOYCKOPEHHOE ABUXEHUE
BAPVAHT 4. TPA®UK NPOEKLIMU CKOPOCTU (MOCTPOEHME)

CBss3b ¢ Apyrumu
Ha3BaHue Benu4uHbI OGosHaueHne | Eaunuua nsmepeHus APy
BENUYUHaMMU
Y
0
Bpewms ¢ c f=x x
aX
[Tpoekuust HaYaIbHOM
poci Vox m/c Vo =V, —a,l
CKOPOCTH
[Ipoexuus MrHOBeHHOMH
postt vy m/c V.=V, +at
CKOpOCTH : x T
V.=V
[Ipoexuus yckopeHus a, m/c’ a,=—= p Ox
e
[Ipoekums nepemereHus S, M S, =Vl + YT
2
Koopaunara x M X=X+, l+—

O6pasey peweHus 3ada4u:

JIBrokeHre ABYX TeJl 3a/1aHO YPaBHEHUSMHU MPOEKIIUH CKOPOCTH:

v, (O)=2+2t

v, (t)=6-2t

B onHO# KOOpAWHATHON TUIOCKOCTH TOCTPOMTE rpaduik MPOCSKIUU CKOPOCTH KaxJI0ro
Tesna. Uto o3HayaeT Touka nepeceveHus rpaukos?

Pewenue:

Jis Kkaykaoro ypaBHEHUsl 3aMoJHUM TaOJUILy 3HAYEHHWI U3 JBYX ToYek (ypaBHEHHE Mpo-
eKUMH CKOPOCTH TMpejacTaBiisieT coboil nuHeliHyto ¢yHkumio. ['padukom nuHelHON
¢byHKumm apnsercs npsmas. st mocTpoeHus: NpsSMON 10CTaTOUHO B3STh ABE TOUKH).

1) t 0 3
v 2

2) t 0 3
Y 6

Tenepb HaUEPTUM KOOPAMHATHYIO IJIOCKOCTh, OTKJIA/IbIBas 10 FTOPU3OHTAIBHOM OCH Bpe-
Ms B ceKyHIax (, c), Mo BepTUKaJIbHOH — CKOPOCTb B MeTpax B cekyHay (v, m/c). Mac-
mTab BEIOMpaeM Takol, Kakoi yA00HO Jyis TaHHBIX 3Ha4YeHui Touek. HaHocuM Touku Ha
IUIOCKOCTh U MPOBOJMM Yepe3 HUX NPSIMbIe TUHUU.
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F

Yo

0 1 2 3 4 5

Touka mepecedeHrs rpadUKOB O3HAYAET, YTO CKOPOCTH Tell B MOMEHT BpeMeHH | ¢
OIIMHAKOBEI: 4 M/c.

3ada4u Onisi camocmosimesibHO20 peuweHusi:

1) /IBw>xeHue Tena 3aJaHO ypaBHEHUEM MPOEKLIUHU CKOpPOoCcTH: v, (f) =15—3¢. ITocTpoiite
rpauK NPOeKLUH CKOPOCTH.

2) JlpukeHue Tella 3a[jaHO ypaBHEHHEM MpoeKuuu ckopoctu: v (¥) =4+ 0,5¢ . Iloctpoii-
Te rpaduK MPOeKLMH CKOPOCTH.

3) JlBmxeHue ABYX Tes 3a/1aHO YPaBHEHUSMH MPOEKIMHU CKOPOCTH:

v, (0)=2t

v, (£)=10-0,5¢

B ogHON KOOpAMHATHOW TIIOCKOCTH MOCTPOWTE rpaUKu MPOSKUU CKOpOCTel TaHHBIX

TECJI.

4) Teno IBUranoCh B TEUCHHE JBYX CEKYHJ M3 COCTOSIHHS MOKOS C yCKOpeHHeM 2 M/c’.
Crnenyroume 6 ¢ Teno asuraigock paBHoMepHo. llocneanue 4 ¢ — paBHOYCKOPEHHO
¢ yckopenueM —1 wm/c’. TlocTpoiite TpadWik MPOEKIMH CKOPOCTH TeNla JUTS BCEX ITArloB
JBMOKEHMS.
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Il. MpAMonuHenHOe paBHOYCKOPEHHOE ABUXEHUE
BAPWAHT 5. YPABHEHUE KOOPOMHATbI

CBss3b ¢ Apyrumu
Ha3BaHue Benu4uHbI OGosHaueHne | Eaunuua nsmepeHus APy
BENUYUHaMMU
Y
0
Bpewms 1 c == X
aX
[Tpoekuust HaYaIbHOM
poci Vox m/c Vo =V, —a,l
CKOPOCTH
[Ipoexuus MrHOBeHHOMH
postt vy m/c V.=V, +at
CKOpOCTH : x T
V.=V
[Ipoexuus yckopeHus a, m/c’ a,=—= p Ox
e
[Ipoekums nepemereHus S, M S, =Vl + YT
2
Koopaunara x M X=X+, l+—

O6pasey peweHus 3ada4u:
JIBibKeHue Tena 3a1aHo ypaBHeHueM x(1) =5+ 10 —0,5¢7 .

Omnpenenure:

1) HauaJgbHYIO KOOpAUHATY Tela;

2) OpPOEKLMIO CKOPOCTH Tea;

3) MpoeKUHUIO YCKOPEHMUS;

4) BUA OBWKEHUS (pa3roHseTCs TENO UM TOPMO3HUT);

5) 3anMuMTe ypaBHEHHE MPOEKLMH CKOPOCTH;

6) ompenenuTe 3HaU€HUE KOOPAMHATHI M CKOPOCTH B MOMEHT BpeMeHH { = 4 c.

CpaBHUM ypaBHEHHE KOOPAMHATHI B 00IIEM BHUJIE C JaHHBIM YpaBHEHHEM W HalieM Hc-

KOMBIC BECJIMYHUHBI.

2
X

X=X, + VL +

x(1) =5+10¢ —0,5¢>
1) xo=5(m);
2) vy, =10 (M/c);

3) %: ~0,5 M/e’; a, =—1 (m/c?);

4) Teno TOPMO3HUT, TaK Kak MPOEKLUH CKOPOCTH U YCKOPEHHS UMEIOT pa3Hble 3HAKH;
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5) v (1) =10—1;
6) x (4c)=5+10-4-0,5-4> =37 (m);
v, (4¢)=10-4=6 (m/c).

3adayqu dns camocmosimesibHO20 peleHUs:
1) JIBmxeHue 3a4aHO ypaBHEHUEM KoopAUHAThl x(¢) =2 +37+0, 47 .
Omnpenenure:
1) HauaJgbHYIO KOOpAUHATY Tela;
2) NpPOEKLMIO CKOPOCTH Tea;
3) MpOoeKLHUI0 YCKOPEHHUS;
4) BuI ABWKEHUS (pa3roHsSeTCs TeJIO WIIA TOPMO3HT);
5) 3anummTe ypaBHeHHE MPOEKLINH CKOPOCTH;

6) onpezaenuTe 3HaUE€HUE KOOPANHATHI U CKOPOCTH B MOMEHT BpeMeHH £ = 6 c.
2) JIBwkeHHe Tena 3a1aHo ypaBHeHHeM: x(f) =207 —¢*.

Omnpenenure:

1) HauajgbHYIO KOOpAUHATY TeENa;

2) MPOEKIIMIO CKOPOCTH TeNa;

3) MpoeKLHIo YCKOpEeHMs;

4) BUA OBWKEHUS (pa3roHseTCs TENO UM TOPMO3HT);
5) 3anummMTe ypaBHEHHE MPOEKLIMH CKOPOCTH;

6) ompenenuTe 3HAUEHHUE KOOPJUHATHLI U CKOPOCTH B MOMEHT BpemeHu £ = 10 c.
3) JlpwkeHue Tena 3a1aHo ypaBHeHHeM: x(f) =30—5¢—0,3¢7.

Omnpenenure:

1) HauaabHYIO KOOpAUHATY TeNa;

2) MPOEKIIMIO CKOPOCTH TeNa;

3) MpoeKUHUIO YCKOPEHMUS;

4) BUA NBWXKEHUS (pa3roHsSeTCs TEJIO UM TOPMO3UT);
5) 3anuummMTe ypaBHEHHE MPOEKLIMH CKOPOCTH;

6) OnpeacnuTe 3HaUCHUE KOOPAUHATBI 1 CKOPOCTH B MOMEHT BPEMEHU r=8c.
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lll. 3akoHbI HblOTOHA

Paznen mexaHuku, ulydarolmuid 3akoHbl HeloTOHa, Ha3biBaeTcs AUHaMUKOW. Eciu npu
W3YYEHUU KHUHEMAaTHKU paccMaTpUBAETCs BOIMPOC: KaK TeJNO JIBHXKeTCa (paBHOMEPHO,
PaBHOYCKOpPEHHO H T. .), TO IMHAMHWKA J1aeT OTBET: MOYeMYy Tell0 ABIKETCS Tak, a He
WHaye.

I 3aK0H rOBOPHT 0 COCTOSIHHHM NOKOSI HJIH PABHOMEPHOI0 NPSMOJIHHEIIHOI0 ABHIKe-
HHS.

Ecnu ZF =0, To v=const. CyllecTBYIOT TaKM€ CUCTEMbI OTCUETA, OTHOCUTEJILHO KO-

TOPBIX TEJIO COXPAHIET CBOIO CKOPOCTh HEM3MEHHOM, €CJI Ha HETo He NEeUCTBYIOT Apyrue
Tena (WM UX JEeUCTBHUE CKOMIIEHCUPOBAHO), (MM paBHOACHCTBYIOIIAS BCEX CHII, JEHCT-
BYIOIIVX Ha TEJO, paBHA HYJIO).

II 3aK0oH roBOpHT 0 ABM:KEHHUH TeJIa ¢ YCKOPEHHEM.
= _ _ F
Ecnu ZF =const, To a =const, a =—.
m

Ecmm nHa Teno HGﬁCTByGT MMOCTOSAHHAs cHJia (I/IJ'II/I HECKOJIBKO CI/IJ'I), TO TEJO ABHMIKETCA C
NOCTOAHHBIM YCKOPCHUEM. HpI/I‘IGM YCKOpPEHUE TEJia MPAMO MNPONMOPLHUOHAIIBHO PaBHO-
,HeﬁCTByI-OH.[eﬁ CUJL, MIPUJIOKCHHBIX K TCITY, U O6paTHO MpoNnoOpHHOHAJIBHO €Tro Macce.

Bekrop yckopeHus: coHanpasiieH ¢ BEKTOPOM paBHOAEHCTBYIOLLEH CHIL.
[Ipu peweHun npocThIX 3aday, TAe Ha TeJO AEHCTBYET TOJbKO OAHA CHIJIa, MOYKHO TMpH-

F
MeHATh (GOpMyJly cpasy B BUlE: a, =—— WM F, =ma, , m=—".
m a
X

Ecmm ke Ha Teno HeﬁCTByeT HECKOJIBKO CHJI, TO HY?KHO ACJIaTh YEPTECIK U reOMETpPpUYIC-
CKHM IMYTEM OMNPCACIATE HAlIPpAaBJICHUC paBHOHeﬁCTBy}OHIeﬁ CHIJI.

IIT 3aK0H rOBOPHUT 0 B3aUMOAEHCTBHH TeJl.
F, = F, — 3anuchb 3aK0Ha B BeKTOpHOH (opme.
F

1x

=—F, — 3amuch 3aKOHa B CKalIIpHON dopme.

CuJibl, ¢ KOTOPBIMH J[Ba Tesla AeWCTBYIOT APYT HA pPYra, paBHBI [0 MOJYJIO M MPOTHBO-
TTOJIOKHBI TT0 HATIPABIIEHHIO.

Ocob0eHHOCTH CHIT:

1) Cwibl NOSIBJISIFOTCS TApaMH.

2) Cubl OTHON IPUPOIBI.

3) Cwibl IPUIOKEHBI K Pa3HBIM TeJlaM, OATOMY HE MOTYT YPaBHOBEIIUBATH JIPYT Apyra.

Hampumep, 3emis nputarusaet k ceGe Teno Maccoii 1 kr ¢ cunoit 9,8 H. Kamenp TouHO
C TaKOM e CUJION NpUTIruBaeT k cede 3emIto.
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OpfHaKo YCKOpPEHUs 3TH Tejla NPUOOPEeTaloT pa3uyHbIe, TaK KaK y HUX pa3Hbie MAacChl.
Kamenp nomyvaer Oosbiioe ycKOpeHHe BCIIECTBHE CBOEH MaJloi Macchl, a 3eMIIsl TIOJTy-
YaeT MHU3epHOe YCKOPEHHE BCIIEJICTBHE CBOEH OrPOMHOI MAacCHhI.

Pa3HooOpa3ue 3agau Ha 3akoHbl HptoTOHa o4eHs Bennko. Ho, Tak kak mo mporpamme oT-
BOJIUTCS Ha (PU3UKY BCEro 2 yaca B HEJEN0, O3TOMY PacCMaTPUBAIOTCS JIUIIb MPOCThIS
3agaun. bonee cioxkHble (Ha IBM)KEHME Tejla MoJ ACHCTBMEM HECKOJbKMX CHMJ: MO Ha-
KJIOHHOW TIJIOCKOCTH, IBM)KEHHE CBS3aHHBIX Tel M T. A.) MPOCTO HET BO3MOKHOCTH pe-
1aTh Ha ypoKax.
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lll. 3akoHbI HblOTOHA

BAPUAHT 1. |l 3AKOH HIOTOHA (CAMbIE NPOCTLIE 3AAAYMN)

EavHuua CBA3b ¢ Apyrumu
HasBaHue Benn4mHbl O603HaueHue ANRAL Apy
U3MepeHus BENUYMHAMK

E

Macca m KI m=—x
ax

2 Fv

YckopeHnue (MpoeKnus Ha OCh X) a, M/c a, =—
m

Cwuna (mpoeKLys Ha OCh X) F, H F. =ma,

O6pasey peweHus 3ada4u:

Kakoe yckopenue npuodperet Tesio maccoit 500 r nog neticteuem cuibl 0,2 H?

Jlano: CH
m=500r 0,5 xr
F.=0,2H

a, —"?

Pewenue:

Fx
a, =—
’ m

0,2 )
a. =——=0,4 (m/c
=05 (m/c”)

Omeem: 0,4 m/c?

3adayu 05151 caMocmosimesibHO20 peuwieHusi:

o 2
1) Kakas cuna coobiaet aBroMmo6uitto Maccoii 0,7 T yckopeHue 2 M/c”?
2) KakoBa macca miapuka, ecnu non aevicteueM cvnbl 0,03 H on mpuoGpen yckopenue

15 em/c*?

3) C kakuM yckopeHueM apurajicst rnoe3q maccoit 1200 T, ecnu cuiia TATH 3JIEKTPOBO3a

180 xkH?
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lll. 3akoHbI HblOTOHA

BAPUAHT 2. |l 3AKOH HIOTOHA

EanHuua CBA3b ¢ Apyrumu
HasBaHue Benn4mHbI O603HaueHue ANHAL Apy
U3MepeHus BENUYMHAMK
E
Macca m KI m=—x
ax
y / 2 _ F;r
CKOpeHue (TMPOeKIHs Ha OCh X) a, Mm/c a, = .
Cwuna (mpoeKLys Ha OCh X) F, H F. =ma,

O6pasey peweHus 3ada4u:

Cuna 30 H cooburaer teny yckopenue 0,4 m/c. Kakast cuna cooOIIUT TOMY ke Tely yc-

Kopenue 2 m/c*?

Hano:
F,.=30H

a,, =0,4 m/c?
a, =2 wm/c’

£y =7

Pewenue:
1) Haiinem maccy tena, npumenus Il 3akoH 1 mepBoro Tesna.

F,
Fix:malx; m= =
alx
30
m=——-=75 (kr
0,4 (k)

2) Haiinem cuny F, ., npumenus Il 3akoH uig BTOpOro rena.
E,, =ma,, =75-2=150 (H)
Omeem: 150 H

3ada4u Onsi camocmosimesibHO20 peweHusi:

1) Cuna 2 kH coobmaer teny yckopenue 0,5 m/c’. Kakasi cima coOBIIMT TOMY Ke TelTy
yckopenue 0,1 m/c*?

. . o 2
2) Teno Maccoii 50 Kr mox AelcTBHEM HEKOTOpOH cHiibl prodperno yckoperue 0,2 m/c”.
Kaxoe yckopenwne mprodpetet Teno maccoit 200 Kr rmoJ1 aeiicTBreM TOH ke CHITBI?

3) JlerkoBoit aBToMo6MIL Maccoit 800 kr aBrKeTCs Mo AekcTBueM cuibl Taru 400 H.
KakoBa JtoykHa ObITh CHJia TSTU TPY30BOTO aBTOMOOWMIIS /i1l COOOIEHUS] €My TaKOro ke
YCKOpeHwsl, eciii ero macca 4 1?
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lll. 3akoHbI HblOTOHA

BAPUAHT 3. |l 3AKOH HEIOTOHA (KOMBMHUPOBAHHBIE 3A0A4YU
C MPUMEHEHWEM ®OPMYI1 AN PABHOYCKOPEHHOIO ABUXKEHUSA)

Epununua CeA3b ¢ Apyrumu
HasBaHue Benn4mHbl O603Ha4eHue FHAL APy
U3MepeHus BENUYMHAMK
Iy
Macca m KI m=—=
aX
F
a, =—;
2 m
YckopeHnue (MpoeKius Ha OCh X) a, M/c
vx — va
a, =
t
Cwuna (mpoeKLys Ha OCh X) F, H F. =ma,

O6pasey peweHus 3ada4u:

Ckonbko BpeMeHH noTpedyeTcsi aBToMoOuiio Maccoit 700 Kr, 4TOOBI pa3orHatbesi U3 co-
CTOSIHUS TIOKOS IO CKOPOCTH 72 KM/4, eciu cuina Tsru asuratens 1,4 kH?

Jlano: CH1 Pewenue:

m =700 kr Fooma; a 2"V, p_ m(v, —vy,)
Vox = 0 ' ' t . !

v, =72xkm/u | 20 m/c ‘= m(v, —vy,) _700-20 _ 10 (c)
F,=1,4xH | 1400 H K 1400

(=9 Omeem: 10 ¢

3adayu dns camocmosimesibHO20 peuweHuUst:

1) ABTomMOOMIIb Maccoit 3 T, IBUTAsICh U3 COCTOSIHUS TIOKOSI, Pa3BUII CKOPOCTh 36 KM/4 3a
5 ¢. Onpenenure cuily, COOOIIMBIIYIO aBTOMOOHITIO YCKOPEHUE.

2) Teno maccoit 200 xr aBuraigock noj aelcTBMeM noctosHHoM cuiibl 500 H B TedeHue
4 c. Kakyro ckopocTh mpHOOpeso Teno, eclidi OHO Haydajo [BWKEHHE W3 COCTOSHUS
Mokos?

3) Ha aBToMOOuUNb mpu TopMoOkeHUU NiefcTByeT cuina 2,5 kH. Onpenenure Maccy aBTO-
MOOWIIS, €CJIM TOpMOXKeHHe Aiiinochk 20 ¢, a HavallbHasi CKOPOCTh aBTOMOOWIIS Obljia paB-
Ha 36 km/4.
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IV. CBoOoAHOe nageHue Ten

CBoOogHoOe majgeHne — 3TO JIBW)KEHHE Tejla MOJ JAeHCTBMEM CUJIbl TsSKecTH (Apyrue
CHJIBl — CHJIa COIMPOTHUBIIEHHUS, BHITAIKMBAIOILAS CHJIa — OTCYTCTBYIOT JIMOO MMM mpe-
HeOperaroT).

Tak kak cuna TSKECTH HarpaBlieHa BHU3, TO YCKOPEHUE, KOTOpOe OHa cooOllaeT Tely,
ToXe HarpaBjieHO BHU3. CB00OO/HOe MajeHHe — 3TO PAaBHOYCKOPEHHOe JBH:KEHHe.
VYckopenue, coolliaeMoe Telly CHIIOW TSKECTH, Ha3bIBalOT YCKOpPeHHeM CBOOOJXHOTO
nageHusi. OHO OIMHAKOBO AJISl BCeX TeJl BOJIM3HM MOBEPXHOCTH 3€MJIM M UMEeT 3HaueHHue
9,8 m/c’. Tlpyu peleHuMM 3aau B GOJBUIMHCTBE CJIy4aeB JTO YHCIO OKPYTJISETCS IO
10 m/c’.

[pu pewiennu 3agay npuMeHsIOTCs GOPMYIIBI PABHOYCKOPEHHOTO IBM>KeHMs. [y Haxo-
JKACHUS MPOEKLMK BEKTOPOB KOOPAMHATHYIO OCh OOBIYHO O0OO3Ha4aroT OyKBOH ), Tak

KaK JBWKEHUE MPOMCXOAUT MO BepTUKaiu. HampaBisioT ee BBepX WM BHU3 — Kak
ynoOHel Mpu pelieHnd KOHKpeTHOM 3amaur. CKOpOCTh CBOOOIHO Majaroliero Teja BOo3-
pacraer.

/{BHiKeHHe Tesia, OPOIIEHHOT0 BEPTHKAJBLHO BBEPX — YACTHBIH CIy4ail CBOOOIHOTO
najgeHus. ToNbKO CKOPOCTh Tejla YMEHbLIACTCS, TaK KaK OHO JBUKETCS MPOTUB CUJIbI Tsl-
JKECTH, U BEKTOP HayajbHOM CKOPOCTU M BEKTOP YCKOPEHHUS MPOTHUBOIMOJIOKHO HaIpas-
Jenbl. Jlocturas HEKOTOPOM TOUKHM (HAMBBICIIEH TOYKH MOAbEMa), TeJI0 HaA MIHOBEHHE
ocTaHaBJMBaeTcs (B 3TO BpeMsl ero CKOpPOCTh paBHAa HYJIIO), a 3aTeM HauMHAeT MajaTh.
Tak Kak JABM)KEHUE BBEPX M BHU3 MPOUCXOJMUT C OJMHAKOBBIM YCKOPEHHEM, TO BpeMs
MoAbEMA U BpeMsl NaJEHNA TeJla PABHBI.

Eciii koopAMHATHYIO OCh HANIPABUTh BBEPX, TO MPOEKIMs YCKOPEHHUs OyeT OTpHULIATe)b-
Ha, eCJIM BHU3 — MoJoxuTensHa. Ho npu mobom HanpaBieHUH OCH Ui MaJJaloIero Te-
Jla BEKTOPBI YCKOPEHHs U CKOPOCTH COHAIPABJICHBI, a JJis Tela, OpOIeHHOro BBEpX —
MPOTUBOIIOJIOKHO HAIPABJIEHBI.
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IV. CBoOoAHOe nageHue Ten

BAPUAHT 1. IBWXXEHUE BHU3

EavHuua CBasb
Ha3BaHue Benu4uHbI 06o3Ha4eHue
u3MepeHus C OpYrMMM BenuYMHaMK
v, =V,
Bpems ¢ c (=2
g)/
[Ipoexuus HauyanbHOW CKOPOCTH Yoy m/c Vo, =V, — &1
[Ipoekiiyiss MTHOBEHHOM CKOPOCTH v, Mm/c v, =V, + &1
[Ipoekuums yckopeHus g, m/c? g,=9.8 m/c?
2
gt
[Ipoekums nepemereHus s, M 5, = Vo b+ =
K y 8,1”
oopIauHaTa M Y=Yttt

O6pasey peweHus 3ada4u:

C OankonHa 8-ro staxka 34aHuUA BEPTUKAJIBHO BHU3 6pOCI/IJ'II/I TE€JI0, KOTOPOE yIIaJio Ha 3E€M-
JII0 Yepes 2 ¢ ¥ MPH MaJIeHUH UMeJIo cKopocTh 25 m/c. KakoBa Obila HauambHasi CKOPOCTb
Tena?

Jlano: v g Pewenue:

t=2c v, =V, + 805 Vo, =V, gl
Vo, =25 m/e vy, =25-10-2=5 (m/c)
g,=10 /e’ Omeem: 5 m/c

Vo, ~7? Vo, >0,g,>0

3ada4u Onisi camocmosimesibHO20 peuweHusi:

1) Kamens ynain co ckalibl U JOCTUT JIHA yulebs yepe3 3 c. Onpenennure CKOpocTb KaMHs
B MOMeHT naaenus. (HaganbHyto ckopocTh cuuTaTh paBHOW HYJIIO. )

2) CkoJIbKO BPEMCHH U C KaKOM BBICOTHI Maja MY, €CJIM €0 HavdajibHasA CKOPOCTb ObLTa
paBHaA HYJIIO, a CKOPOCTb B MOMCHT IMMaA€HUSA COCTaBJIAJIA 15 m/c?

3) Ompenenure HavajdbHYIO CKOPOCTh COKOJIA, OTBECHO MAJaloIero Ha CBOIO J0ObIUY,
€CJIM er0 CKOPOCTh B MOMEHT majeHus 50 m/c, a Bpemst mageHus — 4,8 c.

4) Ha BrbicoTe 2 KM HaJl MOBEPXHOCTHIO 3eMiin HaxoauTces aspoctar. C Hero cOpachiBarOT
Oamnact (0e3 HayanbHOM ckopocTh). Uepes kakoe BpeMs OaiacT JOCTUTHET 3emiin?
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IV. CBoOoAHOe nageHue Ten

BAPUAHT 2. [IBWXEHWE BBEPX

EavHuua CBasb
Ha3BaHue Benu4uHbI 06o3Ha4eHue
u3MepeHus C OpYrMMM BenuYMHaMK
v, =V,
Bpems ¢ c (=2
g)/
[Ipoexuus HauyanbHOW CKOPOCTH Yoy m/c Vo, =V, — &1
[Ipoekiiyiss MTHOBEHHOM CKOPOCTH v, Mm/c v, =V, + &1
[Ipoekuums yckopeHus g, m/c? g,=9.8 m/c?
2
gt
[Ipoekums nepemereHus s, M 5, = Vo b+ =
K y 8,1”
oopIauHaTa M Y=Yttt

O6pasey peweHus 3ada4u:

Kakoii BbICOTBI JOCTUIHET M4, OpOIIEHHBIH BEPTUKAIBHO BBEPX CO CKOpOCThO 20 m/c?
CKOJIBKO BPEMEHH U1l 3TOTO eMy MoHano0uTes?

Jano: y Pewenue:

vy, =20 M/c v, =V —

" ¥, l_ Vv, =V, t gl 1= o 0 20:2(0)
vy :O T 0 g gy _10

2 v, >0; 2 2
g,=-10wm/c 0y % gl 10-2
h=s,=v,t =20-2- =20

— g, < 0 S, =Vl + 5 (M)
(o Omeem: 20 M; 2 ¢

3adayu 05151 caMocmosimesibHO20 peuwieHusi:

1) 3 npy>kMHHOTO MHUCTOJNIeTa cIesall BBICTpeN BEpTHKaJIbHO BBepX. KakoBa Oblia Ha-
yajibHask CKOPOCTb ITyJIM, €CJIM OHA JIOCTHIJIAa HaMBBICIIEH Touku noabema 3a 3 ¢? Ha ka-
KYIO BBICOTY TIOJHsJIach MyJisi?

2) Teno, OpollleHHOE BEPTHUKAILHO BBEPX, OKa3ajoch Ha BeicoTe 50 M uepes 4 ¢. Onpene-
JIUTE ero HA4albHYI0 CKOPOCTh.

3) Ckosibko BpeMeHHW MoTpedyeTcs cTpesie, BBIMYNICHHONW M3 JIyKa BEPTUKAIBHO BBEpX,
IUIs TOTO, YTOOBI CKOPOCTh €€ yMeHbInuIach B 4 pasa? Ha kakoii BeicOTe 3TO MpOM30H-
net? HavyanbHas ckopocth ctpesbl 40 M/c.
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IV. CBoOoAHOe nageHue Ten

BAPMAHT 3. KOMBUHUPOBAHHOE ABMXXEHUE (BBEPX U BHU3)

EavHuua CBasb
Ha3BaHue Benu4uHbI 06o3Ha4eHue
U3MepeHus C OpYTrMMU BeIMYMHaMU
v, —V
v Oy
Bpems ! c (=2
8y
[Tpoekuus HayaIbHOM CKOPOCTH Voy Mm/c Vo, =V, — &1
ITpoekiust MTHOBEHHOM CKOPOCTH v, m/c v, =V, + &1
2
[Ipoekuums yckopeHus g, m/c? g,=98wm/c
t2
[Tpoekuus nepemMereHus Sy M S, = Vot + Y
2
2
Y
Koopnunara y M Y=o+ Vol +

O6pasey peweHus 3adavu:

Msiu Gpocuiii BepTUKAJIbHO BBEPX CO CKOpOCThio 15 m/c. Uepe3 kakoe BpeMs OH OyneT
HaxoauThcd Ha BbicoTe 10 M?

Jlano:

vy, =15 mle
h=10m
g,=-10 m/c?

t=?

1k

Vo, >0; g, <0

Pewenue:
B »Toil 3agave monyuaercs KBaJpaTHOE ypaB-
HEHWE OTHOCUTECJIbHO BPEMEHHU.

107

10=15¢—
2
t
&L 52 151410=0
t*=3t+2=0

L=21=1

h=s

y = Vo, b+

Ioscnenue: B MOMEHT BpeMeHH | ¢ Msa4 Obul Ha BeicoTe 10 M 1 auraincs Beepx. B mo-
MEHT BpEeMEHH 2 ¢ Ms4 ObLJT CHOBA Ha TOM K€ BBICOTE, HO Y)Ke Majial.

Omeem: 1¢; 2 c.

3adayu 05151 caMocmosimesibHO20 peuwieHusi:

1) Msiu Opocuiy BepTHKaJIbHO BBEpX cO ckopocThio 20 M/c. Ha kakoii BeicoTe oH OyneT
yepes 2 c? Uepes 4 ¢?

2) Teno, OpollIeHHOe BepTHUKAIbHO BBEPX, YMajo Ha 3emimto depe3 3 ¢. Onpexnenure ero
HavalbHYI0 cKOpocTh. (BpeMs noabema Tena paBHO BpeMeHHU MaJieHHs. )

3) Crpena BoITlyllleHa M3 JIyKa BepTHUKaIbHO BBepX co ckopocThio 30 m/c. Uepe3 kakoe
BpeMsi OHa ynaner?
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V. 3aKOH BCEMUPHOro TArOTEeHMSA

3aKOH BCEMHUPHOTO TATOTEHHMS — 3TO OJMH U3 (PYHIAMEHTAJbHBIX 3aKOHOB IMPHUPO/IBI.
EMy nomunHsI0TCS ¥ MalleHbKHE MECUUHKH, U OTPOMHBIE TTAHETHI.

JBa Tejla MPUTATHBAIOTCA APYr K APYry € CHJIOH, MPSIMO MPONOPIHOHAILHON mpo-
H3BEJEHHI0 MACC 3THX TeJl H OOpATHO NMPONMOPUHOHAIBLHON KBAJApaTy pacCTOSHUS
MEKIy HUMH.

dopmyna 3aKoHa JaeT TOYHBIN pe3yJbTaT B TPEX Clyvasx:

1) ecnu pa3Mepbl TeN MpeHeOPEeKMUMO MAITbI IO CPABHEHHIO C PACCTOSTHUEM MEXY HUMHU;

2) ecniu 00a Tera — OAHOPOHbBIE U IIAPOOOpa3HbIE;

3) eciiu OJTHO W3 TeJ — WIap, pa3Mepbl U Macca KOTOPOrO 3HAYMTENIbHO OOJIble, YeM
y BTOPOTo Tejia

Ho 3ameTHO cuia BCeMUPHOTO TSATOTEHUs MPOSBIIAET ceOs JIUIIbL TOT/Ia, KOT/ia Tejna UMe-
IOT OUeHb OOJIbIIE MAacChl (MITH XOTS OBl OTHO M3 TeJT 00iamaeT OobIoi Maccoit). Tema
’Ke, KOTOpbIE HAC OKPYKAIOT B TIOBCEHEBHOM KH3HH, TOXKE TPUTITUBAIOTCS PYT K ApY-
Ty, HO 3TO MPUTSHKEHUE HACTOJIEKO MaJIO, YTO MBI €ro He 3aMedaeM. TobKo NpUTsKeHre
BCEX TeJl K 3eMile UMEET yiKe 3HAUUTEIIbHYIO BEJIMUUHY.

Penienue 3a1au Ha 3aKOH BCEMHUPHOTO TATOTCHHUS TIPEJICTABIIAET OCOOYIO CIIOXKHOCTh, TaK
Kak B OOJIBLIIMHCTBE 3a/1a4 JIOBOJILHO TPOMO3JIKHE BhIYMCIIeHUs. [ToaToMy B JaHHOM city-
Yae YMECTHO UCTIOIb30BaHHE MUKPOKAIIbKYIATOPA.
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V. 3aKOH BCEMUPHOro TArOTEeHMSA

BAPUAHT 1. 3AKOH BCEMUPHOIO TArTOTEHUA

CBA3b ¢ Apyrumu
Ha3BaHue Benu4uHbI OGo3HaveHne | EgmHuua uamepenus Apy
Benu4MHamm
Macca tena m KT
PaccrosiHue Mexnay Tenamu " . G mm,
r = 2
WJIM UX LEHTpamMu F
Cuita BCEMHUPHOTO mm
P F H F =g
TATOTEHUS 72
IlocTossHHAsE BCEMHUPHOTO H-wm? _
P G G=6,67-10"
TATOTEHUS KT

O6pasey peweHus 3ada4u:
Ha xakxom pacCTOAHHUU APYT OT Apyra HaxXoAATCdA [ABa OJMHAKOBBIX IMapa MacCaMHu I10

20 T, eclu cUNTa TATOTEHHs MexKLy HUMU 6,67 107 H?

Jlano:
m=m,=20T
F=6,67-10" H
2
G=6,67-10"1 LM
KI'
r—1?

(9}
2.10% %2

Pewenue:
FoGMIM . |G
r F
11 42
. 6,67-10 (2510 ) =20 ()
6,67-10"

Omeem: 20 m

3adayu dnss camocmosimesibHO20 peuleHusi:
1) Beluncnure cuny npuTsbkeHus Mexay 3emineit v JlyHoH, eciam macca JIyHsl

7,4‘1022 KI, Macca 3eMJIn 6-10* KT, a paccrosinue mexxay HumMu 384 000 kM.

2) Cuna Tarotenus mexay 3emieil u Comunem 3,6-107 H, a paccrosHue Mexy

Humu — 1 a.e. (150 muH kM). Onpenenure maccy Comnila. Macca 3emiu 6 - 10** kr.
3) Onpenenure paccrossHue Mexay ConHuem u HentyHom, ecnum macca CosHua
2-10% Kkr, Macca Hentyna 1-10% KI, a Cuja TATOTEHUs] MEXy HUMU — 6,6-1017 H.
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V. 3aKOH BCEMUPHOro TArOTEeHMSA

BAPWAHT 2. YCKOPEHUE CBOBOAHOIO NAQEHUA
HA OPYIUX MNAHETAX. CUNA TArOTEHUSA, OEUCTBYIOLLASA HA TENO,
YOANEHHOE OT 3EMJIN HA BEOJbLUOE PACCTOAHUE

Ecnu 3ak0H BCEMHUPHOTO TATOTEHMs 3amucaTh AJs 3eMJId U Tejla, HaXoAsulerocs: BOJIn3u
MOBEPXHOCTH 3eMJIM, TO OH 3aMHILIETCs TAKMM 00pa3oM:

M, -m

F=G ——=, ony4uM QopMyJy AJISl CHUITBI TSKECTH

2

3 3

BOMM3M moBepXHOCTH 3emau: F =gm, rie g— YyCKOpeHHe CBOOOJHOro MaJeHusl.

. IlpousBenem 3ameny: g =

2
(B6sin3u noeepxHocTH 3emiu g = 9,8 M/c”.)
Ecnu ske Teno yaaneHo ot 3eMii Ha pacCTOsSHHUE /1, CPABHUMOE € PaJUyCOM TUIAHETHI, TO
YCKOpEeHHe CBOOOHOrO MaJleHHs y>Ke HeNb3sl CUYMTATh MOCTOSHHBIM, TaK KaK OHO OyaeT
YMEHBIIAThCS ¢ YBEJIMYCHUEM PACCTOSTHUS.
GM,

2
(R, +h)
CBOOOJIHOTO TMajJieHHs. Y CKOpeHHe CBOOOTHOTO MaJeHHUs M CHITY TSXKECTH Ha JPYTHX TUia-
HEeTax MOXKHO BBIYMCIIATH, MOJIb3YSICh 3TUMH K€ 3aKOHAMM, TOJILKO BMECTO pafuyca 3eM-
JIU U Macchl 3eMJTH HY)KHO OpaTh MapaMeTpbl IPYroi IJiaHeThl.

g= — Tak Tenepb OyAeT BHIMIAACTh BBIPAKEHHUE LIS BEJIMUMHBI YCKOPEHMS

HasBaHue Benu4mHbI 0OGo3HaueHHe Eaunnua Ceask ¢ Apyrumu
namepeHus BENUYMHaMM
R2
Macca njiaHeTbl M KI' M= g
G
GM
Pamuyc naaHeTsl R M R= |—
4
GM
BricoTa h M h= |——-R
g
YckopeHue cBOOOHOTO MaIeHHUs g e _GM
BOJIM3U TOBEPXHOCTH IJIAHETHI &= R?
IlocTostHHAst BCEMHUPHOTO H-m* _
P G G=6,67-10"
TACOTEHUS K2
YckopeHue cBOOOJHOTO MaIeHHUs GM
Ha GOJILLIOM PACCTOSAHUU OT g w/c? g= Rem?
MOBEPXHOCTH TJTAHEThI ( )
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O6pasey peweHus 3ada4u:

Macca CatypHa 5,7-10%° xr, a ero pamuyc — 6-107 M. Onpejenure yckopeHHe CBO-
6oxHoro nazeHus Ha CatypHe.

Jlano: Pewenue:
M, =5,7-10" GM, 107"-5,7-10%
. K g= M. :6,67 0 75,27 0 ~10.6 (w/c®)
R =6-10" m R; (6-10°)
G=6.67-10"" H-1\242 Omeem: 10,6 m/c>
KT
g-"?

3ada4u Onsi camocmosimesibHO20 peweHusi:

1) Onpenenurte yckopeHre cBOOOAHOTO MajaeHus Ha Mepkypuu (Onwxkaiineld k ComHILy
nnasere). Macca Mepkypust 3,3-107 kr, paguyc — 2440 k.

2) Ha xakoit BeicoTe Hax 3emiell ycKopeHHe CBOOOJHOTO MaJeHUs MMeEeT 3HaueHHe

5 m/c*? Panuyc 3emnu 6400 kM, macca — 6- 10** «r.

3) YckopeHne cBOOOMHOTO MajieHUs Ha TuiaHeTe YpaH (BOJHM3M MOBEPXHOCTH TIIAHETHI)
Takoe e, kak Ha 3emie. Panuyc nnanetsl 25 000 km. KakoBa macca Ypana?
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VI. iBuXXeHUe Tena no oKpPyXHOCTH

JBr>keHue Tena Mo KPUBOJMHEHHON TPAaeKTOPUM BCTPEYAETCS B MPUPOJE U TEXHHUKE
OuUeHb 4YacTo. DTO OoJiee CIOXKHBIN BHUJ IBWKCHUS, YeM TMPSAMOJMHEHHOe IBW)KEHUE, U
€ro MaTeMaTH4ecKoe OIMMCaHWe BBIXOJWT 3a paMKHU IIKOJIBHOTrO Kypca ¢gusuku. Ho xpu-
BOJIMHEHHOE JBM)KEHHE MOXHO CBECTH K JIBXKEHHIO 10 JIyraM OKpYKkHOCTH. B kypce du-
3UKM 9-TO Kjlacca paccMaTpuBaeTcsi HauboJsiee MPOCTO BUA JBMXKEHHS Tela Mo OKpPYK-
HOCTH — JIBM)KEHHE C TIOCTOSIHHOM IO MOJYJIIO CKOPOCTHIO (paBHOMEPHOE IBHKEHHE
no okpy:kHoctHn). Ho Tak kak cKOpocTb, KpOME UMCIOBOIO 3HAUCHHUS, UMEET ellle U Ha-
npasjieHUe (a HarpaBjieHUe CKOPOCTH MPU JBUKEHUU IO OKPY>KHOCTH BCE BpeMsl U3Me-
HSIETCS), TO ABMKEHHE TeJjia MO OKPYKHOCTH — 3TO JBH:KeHHe ¢ ycKopenneMm. Cko-
pOCTh Temna B JIFO0OM TOYKe OKPY>KHOCTH HarpaBjieHa Mo KacaTelbHOM K OKPYKHOCTH, a
YCKOPEHHME HaNpaBJI€HO K LIEHTPY OKPYKHOCTH, U MO3TOMY Ha3bIBAETCS HEHTPOCTPeMHU-
TeJIbHBIM yckopeHueM. Cuiia, KoTopasi cooOIIaeT Tely YCKOpPEeHHe, TOXKe HalpaBiieHa K
LIEHTPY OKPY>KHOCTH. B Ka)KIOM KOHKPETHOM ciyyae NpUpOAa LIEHTPOCTPEMUTENbHOU
CWJIBI pa3fiu4Ha. TO MOXKET ObITh CHJIa TpeHUs (TIPY MOBOPOTE aBTOMOOWIIS ), CHJIa yTIpy-
roctd (Ipu BpalleHUU IIapUKa HAa HUTH), CWIa TATOTeHUs (IpU JBUKEHUU UCKYCCTBEH-
HOTO CITyTHHKA BOKPYT 3€MIIH).
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VI. iBuXXeHUe Tena no oKpPyXHOCTH

BAPUAHT 1. LEHTPOCTPEMUTEJIbHOE YCKOPEHMUE

EaunHnua CBsi3b ¢ Apyrumu
HazBaHue Benu4mHbI 0603HayeHUe AMRNL APy
u3mepeHus Bennu4YMHaMu
v2
Panuyc okpyxxHOCTH r M =
a
JluneiiHas ckopocTb (MOZYJb) v m/c v=+ar
LleHTpocTpeMUTEIBLHOE YCKOPEHHE 2 v
a M/C a=—
(Momyb) ”
my’
LenTpocTpemuTensHas cuia (MOIYIIb) F H F=
r

O6pasey peweHus 3ada4u:

KakoBa nuHelHast CKOpOCTh Tejla, ABMKYLIEToCs TI0 OKPYKHOCTH paguycoMm 40 M ¢ ycko-
penuem 2,5 m/c*?

Jano: Peuwtenue:
a=2,5wm/c’ v

a=—; v=A+ar
r=40wm r

v=4/2,5-40 =10 (m/c)
v=7? Omesem: 10 m/c

3ada4u Onsi camocmosimesibHO20 peweHusi:
1) Onpenenute LEHTPOCTPEMUTENIBHOE YCKOPEHHE TpaMBasi, ABHXKYILErocs MO 3aKpyrie-
HUIO AOPOTH paanycoMm 50 M co ckopocThio 18 km/4.

2) Onpenenure CKOPOCTh U YCKOPEHHE CEKYHIHOM CTPENKHM 4acoB, €CiM paguyc nudep-
6nara 15 cM. (YkasaHue: ceKyHOHas cTpesika CoBepLIaeT oauH 00opoT 3a 1 MuH, T. €. 3a
60 c, npoxoas MyThk, paBHbIM AJIMHE OKPYXKHOCTH: § =/ =27r . J7s HaX0XKAEHUS CKOpO-

CTH TIpUMeHHTe GOpMyITy v = g .) Hucmo m=3,14.
t

3) Touka, HaxonsIascs Ha KOHIIE JIOMACTA BO3AYyIIHOro BUHTa camosiera WUJI-18, neu-
L 2

JKeTes ¢ JIMHEHHOM ckopocThio 254 M/c u ¢ yckopenueM 12 840 m/c”. Onpenenure IUHY

JIOMAacTH.

4) KakoB paguyc BBIMYKJIOrO MOCTa, €CJIM €ro CepeArHy aBTOMOOMIIb MPOXOIUT € YCKO-

peHueM 5 mM/c’ pu ckopocTH 54 km/u?
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VI. iBuXXeHUe Tena no oKpPyXHOCTH

BAPUAHT 2. ULEHTPOCTPEMUTEIIbHASA CUTA

CBs3b C Apyrumu
Ha3BaHue Benu4uHbI 00o3Ha4eHHe EnuHnua usmepeHus Apy
BeNMYMHaMK
V2
Panuyc okpyxxHOCTH r M r=—
a
JInHelHas CKOpoCTh
p % m/c v=Aar
(Momyb)
LlenTpocTpeMuTesibHOE 2 v
a m/c a=—
yckopeHue (MOIyJIb) »
2
CHTPOCTPEMHUTEITHFHAS my
Uerrrpoctp F H F=
cuna (MOayJib) Py
Fr
Macca Tena m Kr m=-—
%

O6pasey peweHus 3ada4u:

C kakoi HauOONbLIEH CKOPOCTHIO MOXKET ABUraThCsl aBTOMOOMIIL Maccoi 1 T Ha MOBOpoO-
Te paguycoMm 100 M, 4TOOBI €ro He «3aHecIoy», eCi MaKkcuMaibHas cuna Tpeaus 4 kH?

Jano: CH1
m=1T 10° kr
F=4xH 4-10° H
r=100 m

v—1?

Pewenue:
2
my Fr
F= P v=,[—
7 m

f 3
V= % =20 (m/c)

Omeem: 20 Mm/c

3adayu 05151 caMocmosimesibHO20 peuwieHusi:

1) I'py3 maccoii 400 r, noABelIeHHbIA HA HUTU JJIMHOM 1 M, IBUrascb paBHOMEpPHO CO
CKOpPOCTBIO 2 M/C, ONMHUCBIBAET OKPYKHOCTb B BEPTHKaJIbHOUM miockocTu. Kakoma cuia

ynpyroctu HUTH?

2) ABromoOwiIbL Maccoii 800 Kr coBepliaeT MOBOPOT HA FOPU3OHTAILHOM y4YacTKe JI0pPO-
T, JBUrasich cO CKOpPoCThio 36 km/u. OmpenenuTe paauyc 3aKpyrjieHUs JOPOTU, €Clid

cuia TpeHus pasHa 2 kH.

3) KakoBa Macca Besocuresia BMECTe ¢ BEJIOCHIIEANCTOM, €CITH OH COBEpLIAeT MOBOPOT
0 3aKpYIJIEHUIO 1opord paanycoM 200 M, IBUrasch co CKOpOCTbio 36 KM/4, a cuia Tpe-
HUS pe3nHsbl 0 1opory pasHa 40 H?
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VII. UckyccTBeHHbIe CNYTHUKKU 3eMNU U APYrUX nnaHeT

YrtoObl Tesio cTajio UcKkyccTBeHHbIM ciiyTHUKOM 3emuin (MC3), ero Hy>kHO MOJHATH Ha
TaKylO BBICOTY, Ha KOTOPOH aTMocdepa OUeHb pa3pexeHa W MPaKTUYeCKH He OKa3bIBaeT
COTIPOTHBJIEHHS ABWXKEHHWIO. 3aTeM Telly HYXKHO COOOIIUTH OMpeAelieHHYIO CKOpPOCTD,
HampaBJIeHHYIO TOPU30HTAIbHO. DTa CKOPOCTh Ha3bIBaeTCd MepBOH KOCMHYECKOH CKO-
POCTHIO.

v=,/gR, — no Takoil (hopMyJie pacCUMTBIBAETCS MEpBasi KOCMUUYECKas CKOPOCTb IS

HC3, 3anyckaemoro Ha HebonbLIyto BbICOTY (400—500 kM) HaJ MOBEPXHOCTBIO 3eMJTH.
Ipu Takoit ckOpocTH CIyTHUK OyzeT ABHUTaThes 1Mo KpyroBoid opbute. Eciu ke emy co-
OOIIMTE CKOPOCTh OOJIBIIYIO, YeM TepBas KOCMHYECKasi CKOPOCTh Ul JaHHOHW BBICOTHI,
TO OH OyJeT IBUTaThCs MO AIUIMNTHUeCKON opbute. Uem Oosblie CKOpOCTh, TeM Oosiblie
OyzeT BbITAHYTa opbuTa. MHOrME CITyTHUKH, KOTOPbIE 3allyCKalOT Ha OpOUTY (CIyTHUKH
CBSI3M, CITyTHUKH CITY>KOBI CITACEHHS M T. J1.), IMEIOT UMEHHO SJUTMITUYECKYIO OpOHTY.

GM

V= >~ — 3Ta QopMysa NpUMEHsIeTcs Ul pacueTa MepBoil KOCMUYECKOH CKOpo-

R +h
CTH, C KOTOPO# 3aImycKaloT Ha OOJBIIYIO BBICOTY (THICSYM KUIOMETPOB). OTy opmyiy
MOKHO NMPUMCHATH AJIA pacu€Ta CKOPOCTHU Ha mo0oit TmaHeTe.
le/l pEUIC€HUH 3aa4 1o JIAaHHOU TeMe »KeJlaTeJIbHO UCIIOb30BaHNe MUKPOKAJILKYJIATOpPA.

06o3Ha4eHue EnuHnua
Ha3BaHue Benu4mHbI CBfi3b C ApyrUMU BeNn4YNHaMm
BeNMYMHBI u3mepeHus
2
Y GM
Paguyc mumaneTs R M R=—;R= = h
g v
V2(R+h)
Macca miaHeTbI M KT =
&g
GM
Bricora h M h= ——R
Y
IlocTostHHAst BCEMUPHOTO H-m? _
P G LLEL G=6,67-10"
TATOTEHUS kr2
v=,/gR
[TepBas kocMuieckas
\% Mm/c GM
CKOPOCTb y=
R+h
VYckopeHue cBOOOIHOTO v
p A g m/c’ g=—
naJieHus R
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O6pasey peweHus 3ada4u:

[lepBeiii uckyccTBeHHBIN cryTHUK 3emiu, 3anyiieHHbii B CCCP 4 okta6ps 1957 roaa,
nBuraics Ha BbicoTe 950 KM HajJ MOBEPXHOCThIO 3emiid. BhIUuuCINTE CKOPOCTH 3TOTO
CITyTHHKA.

Jlano: CH1 Pewenue:
h=950 km 0,95-10° m GM.
R=6400 xm 6,4-10°n | \R +h
M, =6:10% wr 6,67-10"" . 6-10%

H a2 y= 220 ——— ~7,3-10° (w/c) =
G=6,67-10"" —— (0,95+6,4)-10

KI'

=173 (km/c)

b_9 Omeem: 7,3 km/c

3adayqu dnsa camocmosimesibHO20 peleHUs:
1) Kakyto ckopoctk Oynet umeTb cyTHUK JIyHbI, 3amyieHHsiid Ha BeicoTy 2000 kM Hajg
noBepxHocThiO JIyHBI? Macca JlyHsI 7,35-10% kr, paauyc Jlyusr 1,74 - 10° M.

2) Ha kakyto BBICOTY HaJ0 MOJIHATh UCKYCCTBEHHBIN CITyTHUK 3eMJTH, 4TOOBI OH JBUTaJI-
cs co ckopocThto 7,57 km/c? (Maccy 3emiid v paguyc 3eMiIv BO3bMUTE U3 3a7aud B 00-
pasue.)

3) Beruncnute nepByr0 KOCMHYECKYIO CKOPOCTh JIJIi UICKYCCTBEHHOTO CITyTHHKAa Mapca,

IBHOKYIIETOoCcs BOKPYT TUIaHEThl Ha HeOonbinoii BeicoTe. Pamnyc Mapca 3394 km, ycko-
2
peHue cBOOOIHOrO najieHus 3,8 m/c”.
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VIIl. UmMnynbe Tena

I/IMl'lyJ'll:C TEJIa (I/IHaqe — KOJIMYECTBO )_'lBI/DKeHI/IH) — 9TO BCJIMYMHA, paBHas IMMPOU3BEIC-
HHUIO CKOPOCTHU TEJia HA €ro Maccy.

p=mv
HMmynec — 3T0 BeMYMHA BEKTOPHAs, T. €. MMEIOIIas HarpasieHue. Bekrop ummysbca
HamnpapJieH TaK >k, KaK U BEKTOpP CKOPOCTH TeJa.

NmmynecoM 00mamaroT TOMbKO MBKYIIHMecs Tena. Eciy jke Telo MOKOUTCs, TO ero CKo-
POCTh paBHA HYJIIO, & 3HAUUT, U €r0 UMITYJIbC PaBEeH HYJIIO.

[Ipu peleHnn NMpocThIX 3a4a4 MOXKHO (OPMYJTy 3alUChIBaTh Cpaszy B CKasipHOU (opme:
p,=my, WK p=my.

O603Ha4eHue CBA3b € Apyrumu
Ha3BaHue BenuumHbI EAvHMLa u3mepeHus
BENUYUHbI BENUYUHaMMU
C _pP
KOpOCTh TeJia (MOJTYJIb) \J Mm/c Vy=—
m
M _p
acca Tesa m KT m==—
v
Nmmynse Tena (Momyiib) p Krm/c p=my

O6pasey peweHus 3ada4u:

4 KT
Onpenennure Maccy aBTOMOOWIISI, UMEOIero uMiyisc 2,5-10

U JIBHKYIIErocs
CO CKOPOCThIO 90 KM/4.

Jlano: CH1 p=my
p=2,5-10" krm/c m=2
v =90 km/u 25 m/c v \
_2oe 10 0,1-10* (kr)=1 (1)
m—"7? 25
Omeem: 1 T

3adayu 05151 caMocmosimesibHO20 peuwieHusi:

1) Macca xokkeiiHoii mwaiiosl 160 1, a ¢pyrdonbHoro msaya — 400 r. C kakol CKOPOCTBIO
JOJDKEH JBUTaThCs MsY, 4TOOBI €r0 MMITYJIbC ObUT paBeH WMITYJIbCY HIAWObBI, €Clii OHa
JIBUIKETCS CO CKOPOCThIO 20 M/c?

2) Camornet mMaccoi 2 T, ojyieTasl K a3poipoMy, CHU3UI CBOO ckopocTh oT 50 10 30 m/c.
Haiinute namenenve nmmynbca camoneta. (M3MeHeHre UMITyJibca — 3TO pa3HOCTh MEX-
Iy BTOPbIM U ME€PBbIM 3HAYEHUEM UMIIyJIbca: Ap = p, — p, .)

3) Kamenp maccoii 300 T, OpolneHHbIH BepTUKAIBHO BBEPX, UMEN MMEPBOHAYAIILHBINA UM-
nmynbe 6 krM/c . Uepes kakoe Bpemsl ero UMIYJIbC YMEHbIINUTCS B 4 paza?
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IX. 3aKoH coxpaHeHUs umnynbca

I/IMHyﬂbC— OoaHa M3 HEMHOIvX BCJIUWYMH B MPUPOAC, o6na)1a}oumx 3aMe4daTcCJIbHbIM
CBOMCTBOM — CBOMCTBOM COXpaHE€HUA.

Ecnn Tena B3auMoAeiicTBYIOT APYT C IPYroM, TO HX HMIYJIbChI MOTYT H3MEHATHCSH,
HO reoMeTpHYecKasi CyMMa HMIYJIbCOB TeJl B 3aMKHYTOH cCHCTeMe OCTaeTcsl HeH3-
MEHHOH.

3aMKHyTaﬂ CHCTEeMAa — J3TO CUCTEMA, B KOTOpOﬁ OTCYTCTBYIOT BHCIIHUC CUJIbI.
I[J'lﬂ ABYX BSaMMOIleﬁCTBy}OLHHX TEJ1 3aKOH COXpPaHCHUA UMITYJIbCa MOXKHO 3allMCaThb Tak:

4 ! 4

’
D+ D, =p, +p, WM TaK: my, +mv, =mv; +mv,
B neBoit wactn paBeHcTBa — reoMmeTprdeckas cyMMa MMITYJIECOB TeJl JI0 B3aUMOJIEHCT-
BHS, a B IPaBOI — TOCTIe B3aUMOJISHCTBHS.

AJITOPUTM pelieHns 32124 Ha 3aKOH COXPAaHeHHs] HMIYJIbca:
1. 3amnucartes «gaHo».

2. Cnenatb uepTex, Ha KOTOPOM M300pa3uTh HAMpaBICHUS MUMITYJILCOB (WJIH CKOPOCTEH)
Ka)KJ0ro Tejla A0 B3aUMOJAEHCTBHUS U MOCiIe B3aUMOICHCTBHS.

3anucarb 3aKOH COXpaHEHHUS! MMITyJIbca AJISl JaHHOM CUCTEMbl B BEKTOPHOM opme.
BriOpaTe KoOpAMHATHYIO OCb (OCH), HAMTH MPOEKLHU BEKTOPOB Ha 3TY OCb (OCH).
3anucarb 3aKOH COXPaHEHHUS! UMITYJIbCca B CKaJIIPHOM (opme.

Pemnte nomyumBlueecs ypaBHeHHE OTHOCUTENbHO HEU3BECTHOM BEJTMUMHBI.

NV e W

OL[CHI/ITB OTBET Ha p€aJIbHOCTb.

PaccMoTpuM B3auMoOaeNCTBUS TeJI, IPU KOTOPOM OHU JBUXKYTCS BJIOJIb OJHOMW MPSMOM B
OJIHOM HAIIPaBJIEHUU WUJIM HAaBCTpedy ApYr Apyry. IIpy CTOJIKHOBEHUM Tejla UCTIBITBIBAOT
coynapenue. CoyapeHrue MOKeT ObITh JBYX THUIIOB: YIPYTUil yap U Heynpyrui yaap.
Yupyruii ynap — Tena nocijie B3auMOACHCTBHUS NMPUOOPETAIOT CKOPOCTH, HalpaBJIeHHbIE
B Pa3HbIE CTOPOHBI.

Heynpyruii ynap — Tena nocsie B3auMoneicTBUsl OyAyT IBUraThCsi BMECTE, KaK OJHO
Lesoe.

O6o3Ha4eHune Cessb ¢ Apyrumu
Ha3BaHue Benu4uHbI EnvHuua nsmepenns
BENUYMHBI BENUYMHAMK
_P
CkopocTh Tesna (MOyJib) v Mm/c V=
m
_bp
Macca Tena m KT m==—
v
HUmnynse Tena (MOIyb) p Krm/c p=my
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O6pasey peweHus 3ada4u:

Tenexxka maccoii 40 Kr ABMIKETCS CO CKOPOCTBIO 4 M/C HaBCTpeuy Teliexkke maccoit 60 kr,
JBWOKYIIEHCcs co ckopocThio 2 M/c. [lociie Heynpyroro coymapeHust TEJICKKU JTBUKYTCS
BMecTe. B kakoM HampaBiieHHH U ¢ KaKOW CKOPOCTbIO OyAyT ABUraThCs TEJIESKKU ?

Hano: 2 Pewenue:

V2
my =40 kr |:| E myvy +myv, = (my +my)v
m, =60 kr I:I:I—>V OX:  my, —myv, =(m +m,)v

v, =4 Mm/c _ 4-60-

1 > N m2v2:404 60 2:0,4(M/c)
v, =2 Mm/c my + m, 40 + 60

v—12 Omeem: 0,4 m/c

B cTOpoHy OBM>KEHUSI TEPBOI TEJIEKKH.

3adayu Onsa camocmosimesibHO20 peweHUs :

1) /IBa Heynpyrux mapa Maccoit no 300 r Kakablil IBHXKYTCSI HaBCTpeuy APYr APYry co
ckopoctsamu 5 M/c u 10 M/c. Onipeienute COBMECTHYHO CKOPOCTh LIAPOB MOC/E CTOJIKHO-
BEHUS.

2) XKenesHogopoxHbiii BaroH Maccoii 40 T, IBUTAsICh CO CKOPOCThIO 2 M/C, TOTOHSIET
taropmy Maccoit 20 T, ABMKYIILyrOcs co ckopocThio 1 m/c. [locne aBTociienku BaroH u
rutatopMa mpoAoIDKAIOT ABKeHHe. OTnpeenTe X COBMECTHYIO CKOPOCTb.

3) XKene3sHogOpoXKHBIA BaroH, MMEIOLINI CKOpPOCTh nBxkeHHs 0,6 m/c, crankuBaercs
C HenoABMHbIM BaroHom maccoit 20 T. [locyie aBTOCLENKU BaroHbl MPOJOIKAIOT BU-
skeHue co ckopocthio 0,2 M/c. OnpezennTe Maccy MEPBOro BaroHa.
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X. MexaHuyeckue KkonebaHus

Kpome mnpsMoNMHEHHOro IBW)KEHHWS W ABWXKEHHMS MO OKPYKHOCTH, B Kypce (puU3MKH
9-ro kacca paccMaTpHBaeTCs €1le OJWH BUI ABHKEHUS — KoJiedaTeIbHOe IBHKeHHe.

Konebanus oueHb pacnpocTpaHeHsl B npupoae U TexHuke. [lox konebannem noHumaert-
csl ABWXKEHHE, MOBTOPAIOLIEecs Yepe3 OoIpeaeseHHbIH MpoMeKyTok BpemeHu. Hanpumep,
JBWKEHHE MasTHHKAa B 4acaX — 3TO KoJjeOaTelbHOe IBW)KEHHWE, ABWKEHHE MOPLUHS
B UWJIMHJpE JABUraTelis BHYTPEHHEro CropaHus — 3TO TOXKe KoJieOaHue.

KoneGaHust MOTYT ObITh CBOOOAHBIE U BHIHYK/IEHHBIE,

CBOﬁOIleIe KOJIE0aHHSA — D3TO KOJ'[€6aHI/I$[, BO3HHUKAIOIHUE B CUCTEME IIOCJIE TOTO, KaK
€€ OAHOKPATHO BBIBCJIU U3 MOJIOXKEHUA paBHOBECUSA (Ka‘lHyHI/I HIapvK Ha HI/ITI/I).

B peanbHoii cpene (Bo3ayxe, Bofe H T. [1.), 0OIafaromell COnpoTUBICHHEM, CBOOOIHbIC
KosneGaHus OyayT MOCTENeHHO 3aTyXaTh, TaK KaK 3HEPrus, COOOIEHHas chucTeMe B MO-
MEHT BBIBEJICHUS €€ U3 TOJIOKEHUSI paBHOBecHs, Oy/IeT pacXo[0BaThCs Ha MPEOJI0JIeHHE
cu conpoTtuBienns cpenpl. (I[Ipu pemeHnr MHOTHX 3a7a4 CHJIaMH COTIPOTHBIIEHHS Cpe-
IIbI TIpEeHEeOPeraroT U CYUTAIOT CUCTEMY 3aMKHYTOM. )

Boinyxk1eHHbIe KoJIEOaHHS — STO KoyeGaHUs, MPOUCXOASIINE 1O/ JeHCTBUEM Tepro-
JUYEeCKOM cuiibl (Urja B MIBEHHON MallluHe, MOPLIEHb B UIWJIMHAPE JBUraTeliss BHYTPEHHe-
rO CrOpaHus).

I'apMoHuYeckue KoJieOaHUA — ITO KOJeOaHUs, MPOUCXOIAIINE 10 3aKOHY CHHYCa WIIN
KOCHHYyca.

YpaBHeHUE KOOPAUHATHI JJ1 TAPMOHUYECKUX KOJIeOaHU UMeeT BU/:

X =Asin2nvt unu x = Acos2mvt .

B MATEMATHUYCCKOM OITMCAHUU KOHe6aHHﬁ yqaCTBleT Cﬂe[lle[U,l/le BCJIMUUHBI: aMHIII/lTy-
na kojebaHuH, nmepuo kojaeOaHul 1 yacToTa KojeOaHUiA.

AMILIATYA KoJIebaHnii — HaubouiblIee 10 MOAYJIO OTKIIOHEHHE KoyebToierocs rejia
OT TOJIOJKEHUS paBHOBecHs (HauboJIbIIast KOOPAUHATA).

Iepnona xonedbanmii — BpeMs, 3a KOTOPOE cOBepIIAeTCs OJHO KoiebaHHe.
YacroTa KoJiedanuii — 4nciio Kojie0aHuii B eTMHUILY BpeMeHH (OOBIYHO B OJIHY CEKYHIY).
[lepuon u yacToTa — 3TO B3aMMHO OOpaTHbIE BEJIUYHHBI.

Ecnu u3BecTHO 4MCo KoJIeOaHMI 3a KAaKOM-TO MPOMEKYTOK BPEMEHH, TO TIEpPUOJT U Yac-
TOTY KOJIeOaHH MOYKHO OTIpeAeNUTh, COCTABUB MPOIMOPIHUIO:

t
N kosnebaHuii —f ¢ T=—
N
1 konebanue — T'c
N konebanuii —fc v=—
!

v kosebannii — 1 ¢
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X. MexaHuyeckue KkonebaHus

BAPUAHT 1. CBA3b MEXAQY NEPUOOOM U YACTOTOMN KONEBAHUN

Ha3BaHue Benuy4uHbI 06o3Ha4eHue Enumua Casise ¢ Apyramm
uaMepeHus BeNIMYMHaMK
AMIuHATY 1 KOJleOaHmi 4 "
(amMmIIUTY 1A KOOPIUHATHI)
1 t
[lepuon konebanmii T c T=—; T=—
\Y% N
. 1 N
Yacrora KosiebaHUit \% g V= ?; vV=—
!
Yucio konebaHuii 3a KaKoe-To t
N N=—; N=vt
Bpems T
N
Bpems t c t=NT; t=—
v

O6pasey peweHus 3ada4u:
[Iapuk Ha HUTH coBepmi 60 konebanuii 3a 2 MuH. OripenesuTe MepUoJ] U YacTOTy KO-
nebaHnl mapuKa.

Jlano: CH Pewenue:
N =60
T:ngzz(c)
t =2 MUH 120 ¢ N 60
-] 1 1
_9 v=—=—=0,5{qg
T -9 T°2 (I')
v=? Omeem: 2 c; 0,5 Ty

3adayu dnss camocmosimesibHO20 peuleHusi:

1) Cypok, 4ToObl 3UMO#i BBDKUTHL 0€3 MUTaHMs, 3aMelijIseT cBoe cepaueoueHue ¢ 80 yna-
POB B MUHYTY 10 4-X yAapoB B MUHYTY. Onpenenure nepuoa KoieGaHui 1 4acToTy yaa-
POB cepaLa cypKa B aKTUBHBIN MEPUOA U B IEPUOJ CIITUKH.

2) Komap 3a 3 mun B3maxuBaeT kpbutbsiMu 108 000 paz. Onpenenure dacToTy koieda-
HUI.

3) I'py3 Ha mpyxwuHe 3a 12 ¢ coepurun 60 konebanmii. OnpenennTe Nepruoa U YacTOTy
KoJiebaHuii rpy3a.
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X. MexaHuyeckue KkonebaHus

BAPUAHT 2. FPA®UYECKASA MHTEPIMPETALUA KONEBAHUN

HassaHue Benn4mnHbl O6o3HaueHue Enutiua Casi3b ¢ Apyrumy
u3MepeHus BeNMYUHaMK
AMIUIMTY1a KOJIe0aHU 4 "
(amMmIIUTY 12 KOOPAWHATHI)
N 1 t
[lepuon xonebanwmit T c T=—; T=—
v N
o 1 N
YacroTa kosneOGaHuii v I'o V=—; V=—"
T !
Yucrno koneOaHmit 3a Kakoe-ToO t
N N=—; N=vt
BpeMsl T
N
Bpems t c t=NT; t=—
Y

O6pasey peweHus 3ada4u:

. Ct

TN

\

AW/

Yo

\

20

Ha pucynke nzobpaskeH rpadyk 3aBUCUMOCTH KOOPIMHATHI OT BPEMEHH KOJIeOMIOLIerocs

tena. [lo rpaduky onpenenure:
1) amnnutyny konebaHuii;
2) mnepuop KojeOaHu;

3) wacroTy KoNebaHMIA;

4) 3anuuIuTe ypaBHEHUE KOOPAUHATHI.
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Pewenue:

1)A=20cm=0,2 m;

2) T=0,8c;

3) v:l:L:I,ZS I
T 0,8

4) x(t) = Asin2nvt =0,2sin 27 -1,25¢ = 0,2sin 2,57z,

3ada4u Onisi camocmosimesibHO20 peweHusi:
1) F T ]

A TAT AT TAT [N

|/ R |
0 A

¥o

N
NIV
LTV VT

Ha pucyHnke uzobpaxeH rpaduk 3aBUCUMOCTH KOOPAMHATBI OT BPEMEHH KOJIeOroIerocs
tena. 1o rpaduky onpenenure:

1) ammnutyny konebaHmii;

2) nepuoa kojieOaHuii;

3) yactoTy KoJieOaHMiA;

4) 3anuuInTe ypaBHEHUE KOOPAUHATHI.
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2)

3)

30

F Yey]

Yo

30

r

b radc

Yo
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Ha pucynke nzo6paxeH rpaduk
3aBUCHMOCTH KOOP/AWHATHI OT
BPEMEHH KOJIeOTIoLIerocs Tea.
Ilo rpaduky onpenenwure:

1) ammuutyny koneOaHWi;
2) mepuoj KojieOaHui;
3) wacToTy KoJebaHMii;

4) 3anuMuInTe ypaBHEHUE KOOp-
JOUHATHI.

Ha pucynke m3o6paxen rpaduk
3aBUCHMOCTH CKOPOCTH OT Bpe-
MEHH KoJIeOUItolIerocs Tena.

Ilo rpaduky onpenenwure:

1) MakcumanbHOE 3HaUYEHHE CKO-
pocTy;

2) nepuoa KojieOaHuii;
3) yactoTy KonebaHMiA;

4) 3anuuuTe ypaBHEHUE 3aBU-
CUMOCTH CKOPOCTH OT BPEMEHH.

KaxoBa krHeTHYecKast SHEPTHUs
Tejla B MOMEHT BpeMeHH 1 ¢, 2 ¢,
eciu Macca Temra 200 r?



XIl. MexaHuyeckue BOJHbI

Bosana — 370 Bo3MylIe€HHE, PacpOCTpaHsIOLIeeCs B IPOCTPAHCTBE.

Jns pacripocTpaHeHUsi MEXaHUYECKOH BOJHBI 00s3aTeNbHO HY)KHA Kakas-To cpena —
BO37YyX, BOAA U T. . B BakyyMe MexaHH4ecKHe BOJIHbI PaclpOCTPaHATLCS HE MOTYT.
MaremaTHueckoe ONMcaHue BOJTHOBOTO MpoLecca BKIOYAET B ce0s XapaKTepUCTUKU KO-
neGaHuii: mepuon v yacTtoTy kosnebanui. Kpome 3toro, no0aBistoTcsi Takue BEMYMHBI,
KaK CKOPOCTb BOJIHBI M JITIMHA BOJIHBI.

JMHAa BOJIHBI — 3TO PacCTOSHUE MEXKIY ABYMS TOUKAaMH, KOJEOMIOLMMHUCS B OJUHA-
KOBBIX (hazax (MEXIy IBYMs COCEIHUMHU rpeOHSIMHU BOJIH MM MEXAY ABYMS COCETHUMH
BMAJIMHAMH, €CJIM PeUb UAET O BOJIHAX HA MOBEPXHOCTH BOJBI).
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XIl. MexaHuyeckue BOJHbI

BAPUAHT 1. BOJIHbI HA NOBEPXHOCTU BOAbI

HasBaHue Benu4mHbI OGo3HayeHue BennymuHbl | EanHMLA M3mepeHus CeAsk ¢ Apyrumu
BenMYUHaMK
v
JlmHa BOJTHBI A M A=vl; A=—
v
A
CKopoCTb BOJTHBI v Mm/c V= F; v=2Av
N A t
[lepuon konebanmii T c rT==: T=—
% N
% N
YacToTta konebaHuii v Iy V= -~ Dov=—
t
. t
Yucio konedaHui N N= ?; N=vt

O6pasey peweHus 3ada4u:

Jlonka xavaeTcsi Ha BOJIHAaX, paclpOCTPaHSIOMMXCS co cKopocThio 4 M/c, u 3a 10 ¢ co-
Bepuiaet 20 konebaHuii. KakoBo paccTosiHie MeXIy COCEAHUMH IpeOHIMU BOJIH?

Jlano: Pewenue:

=4 M/
v=ame L1065
t=10c N 20

N=20«k A=vI=4-0,5=2 (M)

Omeem: 2 M

A=?

3adayu Onsa camocmosimesibHO20 peweHUs :

1) OnpenenuTe CKOPOCTh BOJIHBI, PacpOCTPAHSIONIECHCS Ha MOBEPXHOCTH BOJBI, €CJIH
paccTostHUe MEXIY JIByMsl COCeTHUMHM BraauHamu 20 M, a 1iernka Ha TOBEPXHOCTH BOJIbI
Kkonebnercd ¢ yacroroii 0,4 ',

2) BosaHa myHamMu MOeT UMeTh ckopocTh 10 1000 km/4. Onpenenure nepuoj kosieba-
HHUH, €CJIN JJTHHA BOJHBI 50 KM.

3) Berpopast BoiiHa Ha MOBEPXHOCTH BOABI UMEET mepuoj kojedanuii 20 ¢ u pacnpo-
CTpaHseTCs cO CKOPOCThIO 72 kM/4. Orpeienure AITUHY BOJTHBIL.
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XIl. MexaHuyeckue BOJHbI

BAPUAHT 2. 3BYKOBbIE BOJIHbI B BO3QYXE

Ha3eaHue BeNUuMHbI 0603HaueHne BennymuHbl | EanHMLA M3mepeHus Casab ¢ Apyrvmm
BeNUYUHAMK
v
JlmviHa BOJTHBI A M A=vT; h=—
\Y
A
CKOpOCTh BOJIHBI v m/c V= ?; v=2Av
o A t
[lepron xonebanwmit T c IT==; T=—
v N
% N
YacroTta KoJieOaHui v I V= x Dov=—
t
. t
Yucio konedaHui N N=—; N=vt

O6pasey peweHus 3ada4u:

["omocoBbie CBSI3KM TEBLA, MOIOMIETO TEHOPOM (BBICOKMM MYKCKHM TOJIOCOM), KOJieO-
motcst ¢ yactoroit ot 130 no 520 I'u. Onpenenute MakCHMMalibHYIO U MHUHUMAJIbHYIO
JUTMHY W3JTy4aeMoi 3BYKOBOM BOJIHBI B Bo3ayXxe. CKopocThb 3ByKa B Bo3ayxe 330 m/c.

Jlano: Peuienue:

v, =130T1 %= v

v, =520 T’y v

v=330mlc |, 30 o5
130

M= =7 | =330 6 )
520

Omeem: 2,5m; 0,6 M

3adayqu dnsa camocmosimesibHO20 peleHUs:

1) Camblii HU3KHUH MYyKcko# Tosioc — Oac. Yacrora konebaHuil roJO0COBBIX CBA30K MO-
skeT ObiTh paBHOM 80 I'i. Camblii BbICOKHIt ykeHCKMI rofloc — conpano. YacToTa Kose-
6annii MmoxkeT mocturarh 1050 I'i. Onpenenute quamna3oH IJIMH BOJH B BO3AYXeE.

2) ITuena, neTsas 3a B3ITKOM, MalIeT KpbUIbsiMU ¢ yacToToit 200 I'u, a Harpy>keHHas —
¢ yactoroit 440 I'. B kakoM ciyvae ayiMHa 3ByKOBOM BOJTHBI 60J1bIe? Bo ckombko pas?
3) Jletyune MbILIM 1Jis OPUEHTALUK B IPOCTPAHCTBE W MOKMCKA 10OBIYM UCMOJB3YIOT SIB-
JieHue 3XoJoKkauuu. Ha KakoMm paccTOsHUM OT JieTyueil MbIIIM HAXOAWUTCS OOBEKT, eciu
NoclaHHbIA CUTHai Bo3Bpatwiics uepe3 1,2 ¢? (VkaszaHue: ucnosb3yite (opmyity
2s =Vt , TaK KaK CUrHaJ MPOXOIMT ABOWHOM MyTh — 10 00bEKTa M Ha3ajl.)
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XIl. MexaHuyeckue BOJHbI

BAPUAHT 3. 3BYKOBbIE BOJIHbI B APYIUX BELLECTBAX

HasBaHue BenuumuHbl | OGo3HaueHMe BennuuHbl | EguHuua usmepenus Cassb ¢ Apyrumi
BENUYMHAMK
v
JlnHa BOJIHBI A M A=vl; A=—
v
A
CKopoCTb BOJTHBI v Mm/c V= F; v=2Av
o A t
[lepuon konebanmii T c T=—;, T'=—
% N
v N
Yacrora koyiebaHwmii v I'o V= X ;o v=—
t
o t
Yucio konedaHui N N= ?; N=vt

O6pasey peweHus 3ada4u:
CkopocTts 3Byka B 300oHuTe 2400 M/c, a B kuprye — 3600 m/c. B kakom BeliecTse 3By-
KOBOMY CUrHaity TpedyeTcs Ooibliiee Bpems Juist pacripocTpaHeHus? Bo ckobko pas3?

Jlano: Pewenue:

v, =2400 m/c Yem ckopocTb OosblLiIe, TeM MeHbLIee BpeMsl TpeOyeTcs CUrHaiy.
v, =3600 m/c t_IZV_zzﬂ:LS

L t, v, 2400

Z_ Omeem: B 360onute Gonblie; B 1,5 pasa.

3ada4u Onsi camocmosimesibHO20 peweHusi:

1) Onpenenure ckopocTh 3ByKa B CBHHLE, eciu pacctossHue 10,8 cM OoH mpoxoaut 3a
50 mkec.

2) CkopocTtb 3ByKa Bo b1y 3980 mM/c, a B Bo3ayxe — 330 m/c. Bo ckonbko pa3 OvicTpee
JOWAET 3BYK B3pbIBa 10 HaOmogaress 1o Jbay, YeM MO BO3AYXY, €CJIM OH HaXOAWTCS Ha
paccTosiHUM 3 KM OT MecTa B3pbiBa?

3) 3Byk mpuOIMKAOIIErocs Moe3qa JTOXOAUT JI0 JIOPOKHOro paboyero mo penbcaMm 3a
0,3 c. Ha kakom paccTosiHUM OT pabouero HaXOAWTCs Moe3/l, €CIM CKOPOCTh 3BYKa B CTa-
1 5500 m/c? Yepes kakoe Bpems 3BYK JI0iIeT MO BO3AYXY?
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XIl. MarHuTHOE none

C moHsATHEM MarHUTHOTO TMOJIS yJallrecs 3HaKOMUJIUCh yke B Kypce (pusuku 8-ro kiac-
ca. B 9 knacce sTa Tema usydaercs 6osiee riyOOKO, HO B OCHOBHOM €lle Ha KayeCTBEH-
HOM YpOBHE, MaTeMaTHYeCKWW ammapar 34ech 3aelCTBOBaH TOJBKO JUIS OMUCAHUS
B3aMMOJIEHCTBUSA MarHUTHOrO MOJS Y MPOBOAHMKA ¢ TOKOM. [IpHuem paccmaTtprBaeTcs
caMblil TPOCTO Cilyyail B3aMMHOIO PAacroJIOKEHUsT MATHUTHBIX JIMHUW U IPOBOAHMKA —
NPOBOAHUK PACMOJIOKEH NMEPHEHANKYJIIPHO MATHUTHBIM JIMHUSIM.

Ha3BaHue Benu4uHbI 0603HayeHue EnuHuua Cesb ¢ ApyruMy
u3mepeHus Benu4MHamu

F
Cwnna Toka 1 A I=—

Bl

F
DJeMEeHT JAJTUHBI POBOTHUKA / M [= E
HNuaykiusa MarHUTHOTO I10J1A F

YKL a oro 1oJ B Tn p=t

(MarHuTHast UHIYKIINS) yii
Cnvna, € KOTOPOH MarHUTHOE MoJje r H F=BIl
JeHCTBYET Ha MPOBOJHUK C TOKOM

O6pasey peweHus 3ada4u:

B omHOpOaHOE MarHWTHOE ToJle ¢ MarHUTHOM nHAykuued 1 T neprneHAnKyIsipHO Mar-
HUTHBIM JIMHUSM TOMECTHJIM MPSMOJIMHEHHBIA MPOBOJHUK C TOKOM. MarHutHoe moJje
nerictByeT ¢ cuioid 0,2 H Ha kaxxaeie 10 cM miuHbl npoBoaHuka. OnpenenuTe CUILy TOKa
B TIPOBOJTHUKE.

Jlano: CH1 Pewenue:
B=1T
g =L, L
[=10cMm 0,1 ™M 1l Bl
_F=02H | =22 5
-9 1-0,1
Omeem: 2 A

3ada4u Onisi camocmosimesibHO20 peweHusi:

1) B onHOpoaHOE€ MarHuTHOE mnosie ¢ MHAyKUueid 2 Tn nepneHAuKyJIspHO MarHUTHBIM
JIMHUSIM TTIOMECTWIIM NIPOBOJHUK, MO KOTOPOMY TeueT Tok cuioi 4 A. Onpenenure cuiy,
C KOTOPO¥ MarHUTHOE T0Jie IEMCTBYET Ha 3JIEMEeHT MPOBOIHUKA JJTUHOH § cM.

2) MaruutHoe nose aedctByet ¢ cuioi 0,6 H Ha kaxnpie 10 cM npoBoHMKA, IO KOTO-
poMy TeueT Tok cuioit 3 A. IIpoBogHUK pacmosioxeH Mo MPSMBIM yTJIIOM K MarHUTHBIM
JuHuAM. OripeeuTe MarHUTHYIO UHIYKIUIO TTOJIS.

3) KakoBa cuyia TOka B MpOBOJHUKE, €CJIM MAarHUTHOE Moje uHaykuuen 2 Tn pelicTeyer
¢ cuoit 0,2 H Ha xaxapie 4 cM 1yiuHbI ipoBoAHMKA. [lojie ¥ TOK B3aMMHO MEPHEHIUKY-
JISIPHBI.
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XIll. AneKTpomMarHUTHbIE BOMHbI

DJIEKTPOMATHHUTHAS BOJIHA — 3TO 3JICKTPOMArHMTHOE KojiebaHue, pacrpocTpaHsto-
meecss B NPOCTPAaHCTBE, UM YepeJOBaHUE MEPEMEHHbBIX 3JIEKTPUUYECKOrO0 U MarHUTHOTO
MOJIeH.

B oTiinune OT MEXaHWYECKUX BOJIH, 3JIEKTPOMArHWTHBIM BOJIHAM HE HYXKHa cpeda ajs
pacrnpocTpaHeHus; 6ojiee TOro — OHa UM TOJIbKO MemnaeT. Haubonbinas ckopocTh pac-
MPOCTPAHEHHUA JIEKTPOMArHUTHOM BOJIHBI B BAKyyME.

MareMaThueckuii annapar, ONUChIBAIOLIMIA PacpOCTPAHEHUE 3JIEKTPOMArHUTHBIX BOJIH,
onupaeTcs Ha Te )K€ BEJIMYUHBI U (DOPMYJIBI, UYTO W TIPH OTMMCAHUU MEXaHWUYECKHUX BOJIH.
TonbKo CKOPOCTH BOJTHBI PUHATO 0003HA4ATh OYKBOH C.
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XIll. AneKTpomMarHUTHbIE BOMHbI

BAPUAHT 1. QNEKTPOMAIHUTHbIE BOJIHbI B PAOUOCBA3U

0O6o3HaveHne EovHuua CBsa3b ¢ gpyrumu
Ha3BaHue Benu4mHbI
BeNNYMHBbI u3mepeHus BeNIM4YMHamMm
Ny 1 A
[lepron xonebanwmit T c T=—;T=—
\% c
. 1 c
Yacrora konebanuii \% I'u vV=—; V=—
T A
o t
Yucio kosieOanuii N N :?; N=vt
c
JlnuHa BoITHBI A M A=cT; h=—
Y
CKOpOCTH BOJIHBI B BAKyyMe c Mm/c c=3-10°

O6pasey peweHus 3ada4u:
Pagnoctanuus pabotaet Ha BosiHe JyiMHOM 25 M. KakoBa yactoTa namyyaeMbIx KojeOaHui?

Jlano: Pewenue:
A=25m c

v=—
c=3-10° m/c A

8

NS PRTG (Tm) =12 (M)
v-7? 5

Omeem: 12 MI'g

3ada4u Onisi camocmosimesibHO20 peuweHusi:
1) Curnan 6encreus SOS nepenaercs Ha yactote 500 k', OnpeaenuTe IMHY BOJTHBI.
2) CkoJibKO KOJieOaHUH MPOMCXOUT B AJIEKTPOMAarHUTHOM BOJTHE JUTHOM 60 M 3a 5 ¢?

3) B xakom auamazoHe AJTUH BOJIH paboTaeT pauONpUEeMHHK, €clTd OH HACTPOEH Ha Jac-
TOTHBIN [uana3oH nepenaroulei paguoctaduuu ot 30 1o 300 MI'?
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XIll. AneKTpomMarHUTHbIE BOMHbI

BAPUAHT 2. QNEKTPOMAIHUTHbIE BOJIHbI B PAOUONOKALIUMK

0O6o3HaveHne EovHuua CBsa3b ¢ gpyrumu
Ha3BaHue Benu4mHbI
BeNNYMHBbI u3mepeHus BeNIM4YMHamMm
o 1 A
[lepuon konebanmii T c T=—;T=—
\% c
o 1 c
YacTora xonebanuii \% INa V=—; V=—"
T A
o t
Yucio kojieOanuii N N :?; N=vt
JlnvHa BOJTHBI A M A=cT; A=—
CKOpOCTH BOJIHBI B BAKyyMe c M/c c=3-10°

Paguosiokanus — 3T0 onpejesieHue pacCTOSHUS 10 00bEeKTa C MOMOIIBIO AJIEKTPOMar-
HUTHBIX BOJIH. Pannonomuuﬂ IJII/IpOKO l'lpl/[MeHﬂeTC}l B BOCHHOM J€CJIC, B Cy)lOXO)lCTBe.
OnHO M3 MPUMEHEHUH paroNIOKAIIM — OMpeeTeHUe PACCTOSHUM 10 TUIaHEeT U IPYruX
Tes1 COJTHEYHOM CUCTEMBI.

OcHOBaHa PauoJIOKallUs HA CBOWCTBE 3JIEKTPOMArHUTHBIX BOJIH OTpa)kaThbCs OT OObEK-
Ta. Jlns onpeneneHus paccTossHUs NpUMeHseTcs popmyna: 2S =ct, Tlie s — paccTOsHUE
110 00BbEKTa, { — BpeMsl MPOXOXKACHHUS CUTHANA Ty/1a M 00paTHO, ¢ — CKOPOCTh BOJIHBI.

O6pasey peweHus 3ada4u:

Omnpenenure pacctosHue OT 3eMisi 10 JIyHbI B MOMEHT JIOKallMH, €CIIM TOCTaHHbIH CHT-
HaJl BepHyJics uepes 2,56 c.

Jano: Peuwtenue:
t=2,56c¢ 2s =ct,
=3-10% m/ -10%-
¢ we g2 S 3107296 5 0u 108 () =384 000 (s0w)
§=7? 2 2
Omegem. 384 000 kM

3ada4u Onisi camocmosimesibHO20 peweHusi:

1) Ha xakoM paccTOSTHUU OT paguoJioKaToOpa HAXOAUTCS CaMOJIET, €CJIM MOCJIaHHbIN CUr-
Has BepHyJics oopaTtHo yepe3 400 mkc?

2) Paccrosaue 1o BeHepbl B MOMEHT JlOKaluu ObIIO 23-10° km. Yepes kakoe Bpems Bep-
HEeTCS MOCIaHHbINA paJuoCUrHan?

3) Papuonokarop obHapyxun gBa obbekta. CHUrHami, MOCIaHHBIA K MEPBOMY OOBEKTY,
BEPHYJICS uepe3 2 Mc, a KO BTopoMmy — uepe3 3 mc. OnpenesauTe pacCTOSHHUS A0 3THUX
00BEKTOB.
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XIV. CoctaB aToma U aTOMHOro figpa. AaepHbie peakymu

Mopgeas atoma Pezepdopaa (simepHas wiaMm muiaHeTapHas MoOJeb) TaK OMHUCHIBAET
CTpOEHHE aTOMa: aTOM COCTOWT U3 TPEX COPTOB BJIEMEHTAPHBIX YAaCTHUIl: IPOTOHOB, Heli-
TPOHOB U 3JIeKTpoHOB. [louTn Bcs Macca aToMa M Bech MOJIOKHUTENBHBIN 3aps] cocpe-
JOTOYEHbl B OYEHb MalleHbKOM o0beMe — siape aroma. OTpuLATEIbHBIN 3apsn HecyT
3JIEKTPOHBI, KOTOPbIE BpaILlAIOTCs BOKPYT s/pa o onpeesieHHbIM opoutam. CyMMapHbIit
3apsif 9JeKTPOHOB MO MOJYJIIO paBeH 3apsay snapa. B nenom atom HeiTpasieH.

B cocraB aToMHOro siapa BXOAAT MPOTOHBI M HEHUTPOHBI (MHA4Ye MX HA3BIBAIOT HYKJIO-
Hamu). Kax/plii aToM nMeeT cTporo MHAUBUAYaIbHBIA HAOOp 3THX YyacTull. Yucno npo-
TOHOB B JJpe Ha3bIBaeTCs 3apsiA0BBIM YHCJIOM U 0003Ha4YaeTcsi OykBoH Z.

OO11ee YKCI0 HYKJIOHOB B SiIpe HA3bIBACTCS MACCOBBIM YHCJIOM U 0003Ha4aeTcs Oyk-
BOM A.

Uucno HeittpoHos B siape (N) paBHO pa3HOCTA MAaCCOBOTO UMCIa U 3apsiIOBOTO YKCIa.
N=A-7Z.

Yuco 3IeKTPOHOB B AJIEKTPOHHOW 000JI0UKe aTOMa paBHO YHCIY TIPOTOHOB B siApe M
3apsAI0BOMY YHCITY.

MaccoBoe 4HciI0 MPUHATO MHCcaTh BBEPXY CUMBOJIa, 0003HAYAIOMIETO JIEMEHT, a 3aps/Io-
Boe — BHU3Y: Hampumep, atom azota 7N]4 JA=14,72=T7T,N=14-7=1.

VY Kakaoro XMMHUYECKOro 3JIeMEeHTa eCThb HECKOJBbKO pa3HOBHUAHOCTe#. WX HazwIBaroT
H30TOMAaMHU.

HN3oTonbI — 3TO0 XHMHYECKHE 3J1eMEHTHI, HMEKIIHe ONHAKOBOE 3apsA0B0o€e YHCJIO,
HO pa3/InYHble MACCOBBIE YHCJIA.

OIl,I/lHaKOBOe 3apAa0BO€ YHUCJIO TOBOPUT O TOM, UTO Y U30TOIOB paBHOE KOJUYECTBO IMPO-
TOHOB B dApax. Paznuuune B MaccoBBIX UncIax 0OBACHIETCS Ppa3HbIM HUCJIIOM HeﬁTpOHOB.

Hanpumep, y Bogopoa ecTb TpH U30TONA:
1 . 2 . . 3 .
H — npomuii, | H™ — oetimepuui, \H> — mpumuil.
V npotus B sape TOJABKO OAMH MPOTOH, HEWTPOHOB HET BOOOLIE, y JAeiTepus — OQUH
MPOTOH M OJJUH HEHUTPOH, Yy TPUTHS — OJMH NPOTOH U JIBa HEITpOHa.
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XIV. CoctaB aToma U aTOMHOro figpa. AaepHbie peakymu
BAPUAHT 1. COCTAB ATOMA U ATOMHOIO SIIPA

O6pasey peweHus 3ada4u:

o 17
Onpez[enI/ITe YHCJI0 BJIEKTPOHOB, MPOTOHOB U HEUTPOHOB B ATOME KUCJIIOPOJa 80 .

ano: | Pewenue:

A

8017 Z=8;e=8 N=A-72=17-8=9

Omeem: 8 BIEKTPOHOB, 8 MPOTOHOB, 9 HEUTPOHOB.

Z-?
N-?
e—"?

3adayu 05151 caMocmosimesibHO20 PeleHUs :

1) Onpenenure 4nUCiIo MPOTOHOB, AJEKTPOHOB U HEMTPOHOB B aToMe a3oTa , N 15, aTome
dropa F 1% aTome ypaHa nlU B4

2) ATOM KaKkoro XMMHUYECKOTO dJIeMeHTa UMeeT 6 3JIeKTPOHOB B 3JIEKTPOHHOH 00oJouKke?
CKOJIbKO MPOTOHOB COJEPKUT siApO 3Toro aroma? Kakum MoxkeT ObITh MUHMMalIbHOE
YUCJIO HEHTPOHORB?

3) MaccoBoe uucio HekoToporo aroma pasHo 11. B ero sape 6 HelitpoHoB. Uto 3TO
3a aneMeHT? CKOJIbKO MPOTOHOB B ero sape? CKOMBKO JIEKTPOHOB B DJIEKTPOHHON 000-

Jouke?
4) Yem oTiMyaroTcs Ipyr OT Apyra HM30TONBI ypaHa: o,U By nU 59 Yro obmero

Yy 3TUX aTOMOB?
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XIV. CoctaB aToma U aTOMHOro figpa. AaepHbie peakymu

BAPUAHT 2. [TPABUNO CMELLEHMA — a-pacnag U B-pacnag
[Ipu pagroakTUBHBIX MpeBpalleHUX AApa OJHUX aTOMOB TMPEBPAINAIOTCS B siipa APYTHX
aTOMOB 3a CUeT TOTO, YTO W3 sJpa BbUIETAET O-yacmuya (Sapo aToMa rejius — 2He4)
npu o-pacnade wim B-uacmuya (3NEKTPOH — 7160)— npu B-pacnaoe. B pesynbrate
STHX TIpeBpallleHuil dIeMeHT cMellaeTcs B Tabnwile MeHaeneeBa OO Ha JBE KIIETKH
BIIeBO (TIpU Ol-pacnade), TMOO Ha OJHY KJIeTKy BIpaBo (mpH [-pacnade). [lostomy mpa-
BHJIO, TIO KOTOPOMY MOXKHO OTPEJeNIUTh KOHEUHBIH MPOMYKT pacriajia, Ha3bIBaeTcs mpa-

BHJIOM CMCIIICHHUSA. le/l OTOM BBITIOJIHACTCA 3aKOH COXpPaHCHHA JJICKTPUUCCKOIro 3apsdaa,
IMPUMEPHO COXPAHACTCA Macca (Macca QJICKTPOHA 34€Ch CHUTACTCA paBHOﬁ HyJ'[I-O)

IIpaBuio cmemenns:
a-pacnad , X" — ,He' + , ,Y'™*
B-pacnao , X" — &+, Y’
O6pasey peweHus 3ada4u:
B pesynbrate o-pacnaoa 1apo HEKOTOPOro 3J€MEHTa MNpeBpaTW/IOCh B AP0 pajoHa
o6 Rn*** . UTo 5710 6B1T 32 dMeMEHT?
y 4 222
7 X" > He + ¢ Rn
[o 3akoHy coxpaHeHus Macchl M 3apsana: A =4 + 222 =226; Z =2 + 86 = 88. B tabnuue

o . 226
Memnneneesa nopsakoselii Homep 88 numeer paauii. Ciie1oBaTeNbHO — 3TO g Ra™ .

3ada4u Onisi camocmosimesibHO20 peweHusi:
1) B s1/1po Kakoro sjeMeHTa npeBpalaeTcs sSapo Hatpus , Na™> , Teprsiuee oi-pacnad?

P peBpaill Ap pud > TCPIIALL 4 !
2) B pesynbrate [3-pacnada sapo HEKOTOPOro 3JeMEHTa MPEBPATHIIOCh B SIIPO CBUHIA

¢ Pb***. Onpenenute vcXoHblil HeMeHT.

3) Snpo ypaHna 4, U 2% reprut omuH P-pacnad v omuH o-pacnad. B 1apo Kakoro sneMeH-
Ta TPEeBPaTHTCSA SIPO ypaHa?
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XV. QHeprus cBssnm aTOMHOro fapa

Mexay npoToHaMH M HEHTpOHaMH BHYTPM fi[pa AEWCTBYIOT OYEHb MOLIHbBIE s/IepHbIE
cuiiel. [loaToMy, uTOOBI pa3buTh SIAPO Ha OTAENBHBIC HYKJIOHBI, HY>KHO NPOM3BECTH pa-
00Ty MO MPEOAOJICHUIO AAEPHBIX CHJI, T. €. COOOILMTD SAPY OMpPEaeSIEHHYIO SHEPIHIO.
Ecnu ske mpoucxonuT oOpaTHBIN MpoLecc — CIUsSHUE CBOOOAHBIX HYKJIOHOB B SJpO, TO
Takas )K€ 3Heprusi BblJeNseTcs. JTa SHeprusi Ha3blBaeTCs 3Heprueii CBA3H aTOMHOIO
saapa.

DHeprusi cBSI3M iApa — MUHUMaJIbHasl HEPrusi, KOTopas HeoOXoauMa AJjisl pacliernsie-
HUS S71pa Ha OTJEJIbHbBIE HyKJIOHBI.

06o3Ha4eHue EnuHnua

Ha3BaHue BennumHbI CBA3b C APYrMMMN BENUYUHaMM
BEMMYMHbI n3MepeHus

Macca npoToHa m, a.e.M. m, =1,00728
Macca HelTpoHa m, a.e.M. m, =1,00867
YHucno npoToHOB Z
Yucio HeUTpOHOB N
Macca siapa M, a.e.M.
Hedexr mace Am a.e.M., KT Am=(Zm,+ Nm,)-M,
OHeprus cBsi3M sapa AE, bk AE, = Amc®
CkopocTb cBeTa c m/c c=3-10°

AJITOPUTM pelieHHs 3aJa4d HA pacyeT SHEPruH cBsI3M aTOMHOTO sApa:
1. OnpenenuTs KOJIWYECTBO MPOTOHOB M HEUTPOHOB B s/Ipe aToMa.
2. BpluMcnauTth gedekT Macc B aTOMHBIX €IMHULIAX MACCHhI.

-27
3. IlepeBecTu aTOMHbBIE €AUHULIBI MAcChl B KWilorpammsl: 1 a.e.M.=1,6605-10""" kr.

4. Bprauciaurb SHEPruro CBA3U; OTBCT 3alUCaTh B CTAHAAPTHOM BUIC.

Baknble 3amMeuaHnsi:

1. Bbruncnenus ciokHble, MO3TOMY JIyYllle UX MPOU3BOANTE C MOMOIIBIO MUKPOKAJIBKY-
JIATOpA.

2. B xogne BeluMcieHus: aedekTa Macc Hesb3si HUYero OKpYIJisTh, MHade IeeKT macc
obpaturcs B HOJIb. OKPYTJIUTh MOXHO TOJIBKO Pe3ybTarT.
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O6pasey peweHus 3ada4u:

BhIuMCIIUTE SHEPTHIO CBA3M slpa uths 5 Li’ . Macca aapa papHa 7,01436 a.e.m.

Hano: Peutenue:

3Li7 1)Z=3;N=4

M, =7,01436 aem. | 2) Am=(Zm, + Nm,)-M,

m:: 100728 a.em. | Am=(3-1,00728+4-1,00867) ~7,01436 = 0,04216 (a.c.m.)

m, =1,00867 a.cm. | 3) Am=0,04216-1,6605- 1077 (kr)=0,07-10"" (xr)

4) AE, = Amc* =0,07-1077-(3-10*)* =0,21-10 7" (JIx) =

AE, -? =2,1-10" (Jx)
Omeem: 2,1-107 Ik

OHepruio CBsI3W aTOMHOIO Sipa MOXKHO Taloke M3MepSATh B JPYTHMX €IWHMLAX: JJIeK-
TPOHBOJIbTAX — 3B win MerasekTponBoabTax — M»3B.

-19
YToOBbI IKOYJIM MEPEeBECTH B 3JIEKTPOHBOJILTHI, HY>KHO pasaeiuts Ha 1,6-107 ", 4ToObI

B MErasJIeKTPOHBONBThl — Ha 1,6-107" .

_2,1:107"

2T 13,125 MaB
1,6-107"

3ada4u Onisi camocmosimesibHO20 peweHusl:

1) Berauciiute 3HEpruro cBa3y sapa aeirepus | H % Macca smpa paHa 2,01355 a.e.m.
2) Berurcnute sHepruio CBs3M sjpa Gopa 5B11 . M, =11,00657 a.e.m.

3) BolumcIuTe SHEprHIO CBA3M AApa aMloMuHus Al . M =26,97433 a.em.
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OTBeThI

I. lMpsimonuHeliHoe pasHOMepHoOe O8UXKeHue
BAPUAHT 1.1) 12 km; 20 m/c. 2) 48 ¢c. 3) 100 m.
BAPUAHT 2.1) 30 m; 5 m/c; 120 m; —10 m/c; 6 ¢; 60 M.
2) x,(1)=10¢; x,(t)=3000-207; 1 mMun40c; 1 kM.

3) 15 muH; 18 kM.

BAPUAHT 3.1) 10 m; 2 m/c; o ocu x; x(£) = 10 + 2¢.

2) 12 m; =20 m/c; mpotuB ocu x; x(¢) = 12 — 20¢.

3) Ha 10 xm; 2,5 xm/q; 4 1; —5 km/d;

x, (1) =2,5t; x,(t)=10; x;(r)=10-5z.

BAPHUAHT 4. 1) 100 m; 100 M/c; mo ocwm x; x(£) = 100 + 1007
300 m; —100 m/c; mpotus ocwu x; x(¢) =300 — 100¢

200 m; 1 c.

2) 0 m; 5 M/c; o ocu x; x(¢) = 5t

15 ™m; 2,5 M/c; o ocu x; x(¢) = 15 + 2,5¢

30wMm; 6¢.

3) 5 m; 3 m/c; o ocH x; x(£) =5 + 3¢

25 ™; 0; mokowmTes; x(¢) = 25

40 m; —4 m/c; mpoTuB ocu x; x(f) = 40 — 4.

Il. MpsimonuHeliHoe pagHOYCKOpPpeHHOoe OsU)XeHue
BAPHAHT 1. 1) 30 m/c; 2) 0,125 m/c*; 3) 19 m/c.
BAPHAHT 2. 1) 8 m/c; 2) -2 m/c’; 3) 28,2 m; 4) 20 c.

BAPHUAHT 3. 1) 10 m/c; 1 m/c’; pasronsetcs; v, (¢)=10+1; x(¢)=10¢+0,5¢* .
2) 20 m/c; 0,5 m/c’; v (t) = 20— 0,5¢; TopmosuT; x(f) =20 —0,25¢> .

3)Or0mo30c: v (t)= %t; pasrossiercs.

Ot 30 10 80 ¢c: v, (¥)=10; nBKETCS C NOCTOSHHON CKOPOCTBIO.

Ot 80 1o 100 c: v (#)=10-0,5¢ ; TOpMO3HT.

BAPUAHT S. 1) 2 m; 3 m/c; 0,8 m/c’; pasronsiercs; v, (1) =3+0,8t; 34,4 m; 7,8 m/c.
2) 0 m; 20 m/c; —2 M/’ TOpMO3HUT; v, (1) =20—-2¢; 100 m; 0 m/c.

3) 30 m; =5 m/c; 0,6 m/c%; pasronsercs; v, (1) =—-5-0,6¢; 29,2 m; 9,8 m/c.
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Ill. 3akoHblI HbromoHa

BAPHAHT 1. 1) 1400 H; 2)200r; 3) 0,15 m/c’.
BAPHUAHT 2. 1) 400 H; 2) 0,05 m/c’; 3) 2 kH.
BAPHUAHT 3. 1) 6 kH; 2) 10 m/c; 3) 5.

IV. Ceobo0HOe nadeHue men

BAPUAHT 1.1) 30 m/c; 2) 1,5¢; 11,25 m; 3) 2 m/c; 4) 20 c.
BAPUAHT 2.1) 30 m/c; 45 m; 2) 32,5wm/c; 3)3 c; 75 m.
BAPUAHT 3. 1) 20 m; O m; 2) 15 m/c; 3)6¢c.

V. 3aKkoH eceMupHoO20 msizcomeHusi

BAPHUAHT 1.1) 2-10° H; 2) 2-10°° kr; 3) 4,5 mapa km.
BAPHAHT 2. 1) 3,7 m/c’; 2) 2500 km; 3) 9,2-10% «kr.

VI. [JeuxxeHue mena no okpy>xHocmu
BAPHUAHT 1.1) 0,5 M/’ 2) 1,6 cm/c; 0,17 em/c?; 3)5wm; 4)45m.
BAPHUAHT 2.1) 1,6 H; 2) 40 m; 3) 80 kr.

VIl. UckyccmeeHHble criymHuUKu 3emnu
1) 1,1 xm/c; 2) 600 xm; 3) 3,6 km/c.

VIll. Umnynbc mena
1) 8 m/c; 2) —40 000 krm/c; 3) 1,5 c.

IX. 3akoH coxpaHeHus1 umnynbca
1) -2,5wm/c; 2) 1,7 wm/c; 3) 10 T.

X. MexaHu4yeckue konebaHus
1 1
BAPHUAHT 1.1) 0,75 c; 15 I'm; 15 ¢; E I'y; 2) 600 'y 3) 0,2 ¢; 5T

BAPUAHT 2.1) 0,2 m; 0,2 ¢; 5T, x(¢)=0,2sin10mz.
2)0,3m;2c;0,5I'm; x(z)=0,3cosmt.
3) 6 m/c; 4 ¢; 0,25 I'm; v(¢) =6sin0,57z; 3,6 JIx; 0 JIxk.
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XI. MexaHuU4yeckue 8OJIHbI
BAPUAHT 1.1) 8§ m/c; 2) 180 ¢; 3) 400 m.

BAPHUAHT 2. 1) 4,1 m; 0,3 m; 2) B nepBom ciyuae Gombire B 2,2 paza; 3) 198 m.
BAPHAHT 3.1) 2160 m/c; 2) B 12 pa3; 3) 1,65 km; 5 c.

XIl. MazHumHoe none
1) 0,64 H; 2)2 Tm; 3)2.5 A.

Xlll. 9nekmpomacHUMHbIE 80JIHbI

BAPHUAHT 1.1) 600 m; 2) 2,5-10"; 3) Ot 1 10 10 M.
BAPHUAHT 2.1) 60 km; 2) 2 mun 33 ¢; 3) 300 km; 450 kM.

XIV. 51depHbie peakyuu

BAPUAHT 1. 1) Azort: 7p, 7e, 8n. @Top: 9p, 9e, 10n. Ypan: 92p, 92e, 142n.

1) Yraepoa: 6p, 6n.

2) Bop: 5p, Se.

3) Yucnom HeWTpoHOB B siape. OAMHAKOBOE YHCIIO TMPOTOHOB B SApE M 3JIEKTPOHOB
B DJIEKTPOHHOM 000M0UKe.

XV. OHepausi cesi3u amoMHo20 sidpa
1) 3,6-107" Jhx; 2) ,2-107" Jok; 3) 3,6-107"" [Tk
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